Neanm01ns, si l'on dé&sire augmenter la vitesse de halage, par exemple
jusgu'a 80 m/sece, la m01t1e de la G.H.P. 1ne ‘sera pas sufflsante pour 14
S.H.P du treuil de:chalut méme lorsgque la vitesse de remorquage est
ralentie de la moitié. ApproximatiVément‘la mémé Pﬁc.V qﬁe la G.H.p

pour les chalutiers de classe 314 - 540 tonnes sera nécéssaire.

La formule su1vante est obtenue a partir de la relatlon entre la S.H.p
du treuil {tw) et la Pu1ssance en Chevaux Contlnue du moteur pr1nc1pa1

(BHP) donde dans 1e diagramme 01—dessus.-

Tw = 80 + 0,06 P (P.C.V)

6.3 MATERIAUX ELECTRONIQUES

6.3.1

(1}

Détecteur de Poisson
Information de Base Concernant les Détecteurs'de Poisson

Les détecteurs de ?oisson peuvent étre grossiéremént-classés en deux
catégories: un pour la détection du pOlSSOH dans la direction vertlcale

et 1'autre dans la dlrectxon horlzontale

Le détecteur de poisson est un instrument de mesure ayant uﬂe structure
comee celle du transmetteur_é'magné;oéprictidn qui;ésp c0mpoéé d'uan
grand nombre de minces plagues de matériaux ferromégdétiques d'un grand
cffet de magnétostriction tels que le nickel eE l‘alfert_‘cés pléques

sont assemblees en les 1nterca1ant inleLduellement - l'aide d'un

. isolant approprié ou un transmetteur & électrostrlctlon utlllsant 1leffet

d'électrostriction afin de fournir 1ﬂémetteur récepteur. de signal sous
la surface de 1l'eau. L'onde ultra—soniqﬁe_éﬁiSe_é partir de cet émetteur
est réfiéchie par le corps situé dans sa direction d*émission et est
alors recue par le récepteur. BDe ce_féit, la présence du 5anc de pois-
sons et du fond de la mer et leur éloiqnement_peﬁventiét;q connus en
mesurant le temps aller-retour nécessaire a l;onde ultré—sonique
réfléchie. On utilise une onde ultra-sonique de 12 kHz a,ZOO.kHz_de
fréquence. La vitesse du son dans 1l'eau de mer est environ de 1500 m

par seconde.
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11 exlste deux sortes de détecteurs de poisson: l'un est capable d'émettre
l'onde ultra sonlque dans la dlrection verticale et 1'autre dans la

dlrection horlzontale.
A'Prihcipe‘dﬁ Détectéur de Poisson

A onde acousthue est emlse a la‘ vitesse d'eaviron 1500 i/sec dans l'eau
de meri. La profondeur de la mer. et du poisson peuvent doné atre mesulees
en emettant IR nde ultra-sonique dans l*eau de mer et en mesurant le
temps a 1'onde reflechle-par-le fond de la mer ou le corps du poisson
pour-ﬁeven;t'sur le xécepteur d'onde ultra-sonique. Par exemple, si le
temps alleifretbur'nécessaire a l'bnde réfléchie est de 1 sec, l'onde
nltra-sonique sé prbpagé'sur‘une'distance dée 1500 m. Le corps réfléch-
Lssant est donc éloighé de 750 m. Le sondeur d'écho. et le détecteur de

poisson sont capable de fournlr de telles données en utilisant le tableau

d’enregistrement, lé CRT et un tube néon sur la base d'un tel principe.
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1: 050111ateur Récepteur

@
e

3: Emetteur d'onde ultra-sonique 4: Récepteur d'onde ultra-sonique
5: TImpulsion d'onde ultra-sonique
6: Onde réfléchie 7: Banc de poissons

Fond de la mer

Fig. 1 Principe du Détecteur de Poisson
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Dans le cas d*instruments de type enregistreur, le’ maquQur d'enreqlsne‘
ment fonctionne a vitesse constante et 1'a11mentat10n en tableau qa :
enregistrement s effectue dgalement & vitesse constante. L'osc111atmu
fonctionne et 1l'onde ultrasonlque est émlse dans }_equ:de'mer a-partir
de 1‘'émetteur a'onde ultra-sonique lorsque le ﬁarqﬁeur in&iqué le point
zéro {0} de l'échelle. Lorsque 1'onde réfléchle est renvoyée aprés
une perlode de T, elle est marquee sur le tableau d'enre@1strement si
les installations sont agencées de facon a ce que le'SLQnal dlectrique
soit appliqué an marqueur enregistreur par 1'intermédiaire du réceépteur,
Ce point est gradué comme 15007/2 = 7507 m. Etant donné que - 1'onde
ultrasonique est émise & intervalle constant,'l'onde.féfléchié est
enregistrée en succession s'inscrivant ainsi en un tableau dienfegistn» %
ment continu. Les donndes s'inscrivent sur le tableau dfenrégistrement :

exactement comme la reprééentation d'une coupe verticale de la mer.

Comme expliqué ci—deésus, ies détectéuts.de poissén et.leé sbndeurs
d*écho utilisent habltuellement l'onde ultra -sonique. Etant donné que
le bruit de la mer est egalement capté par 1e récepteur a' onde ‘ultra-
sonique, la capacité maximum de l'Lnstrument est détermlnee par le
niveau du bruit de la mer. Néanmoins, le composant du bruit de la mer
compris dans le champ de 1'onde uliraFéoniqUE'est plus petit que 1'onde
sonore audible, par conséquent, son nivean de rapport siqhal/brﬂit est

a peu prés excellent. De plus, si 1'6n utilise des émetteur/récepteur

de mémes dimensions, 1'onde acoustique dans le champ ultrasonique
posséde une directivité plus aigué et 1'énergie peut alors étre concentré

dans une direction. Ainsi, une_forme compacte offrira une grande “
capacité de mesure. De ce point de vue également, le bruit pourra étre
relativement réduit. Pour ces raisons, 1'onde ultra-sonique est large-

ment utilisée.

Table 1. Relation Entre la Frequence et la Perte de Réflection du fond

de la mer.
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Table 1

"Nature de fond : h i
: Place . Fréquence en kH: Perte de
de la mer 4 2 réflection en 4B
Boue o 10 - 50 11 - 12
-Port de- Uraga © - 100 11
Port de Uraga 200 18
Port de Kurihama 400 22
Port ‘de Kurihama 1000 30
sable | - .- | L 1 10-s0 7 -8
~ .| port de Kurihama 300 15
. Sable grossier port de Kurihama 1000 - 15
aveo morceau )
de coquille

_Lo;sqﬁe l‘pnde ultra-sonique heurte le fond de la mer ou le corps 4d*un
ppissoh,'éilé‘egt sujette a dne.pertg de réflection. La valeur actuelle
mesurég_dé la perfe de iéfléctibn de i'0ﬁde unltra-sonique au fond de la
mgr‘est_dqhﬁée 3 la Table. 1. La perte de réflection Lp de 1'onde

:u%trg—sqnjqﬁéisprlle_corﬁs du poisson peut étre calculée & partir de

1'éguation suivante:

Lp=20 logl,\/%;- %- KE%
Ob: A: Longueur d'onde de 1'onde ultra-sonigue dans 1l'eau (cm)

x: Rayoh de la courbe de dos a la partie la plus ronde du corps
du poisson (cm} @ .

b: Longueur totale du corps du poisson {cm}

> S lOQ cm

Ap: Différence de densité entre le corps du poisson et 1l'eau de
mer_(g/cm3)

" k: Coefficient de forme

La perte de réflection L de l'onde ultra-sonique par un banc de poisson
peut étre exprimée comne suit lorsque le nombre des corps de peisson

peut étre supposé de N.
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B D&tail du Détecteur. de Poisson

a.

. X
L =L + 20 lo —
‘ P -?10\3 N

Emetteur /Récepteur d'Onde Ultra-sonique

De méme que'lé transmetteur d'instrumént acbuétiQué‘utiliéé dans
1'ean cu1 change 1'050111at10n électrlque en une v1brat10n mécanigue
et transmet 1'onde ultra sonique dans l'eau tout en recevant l'onde

ultra“sonlque et en la changeant en une v1brat10n mécanlque 3 partir

de 1l'oscillation électrlque, le transmetteur ‘A magnétostrlctlon
utlllsant le phénomene de la magnetostrxctlon et 1e tlansmetteur 3

électrostriction utilisant le phénoméne de 1'electrostr1ct10n sont

largement utlllses.

Une haute efficacité de transwetteur est requlse pour 1 emetteur/

récepteur d*un instrument acouqthue marin tel que le détecteur de
pOlSSOﬂ, 11 possede ia caracterlsthue resonante.' Al stade initial,
on a utilisé un vibrateur a cr"stal et a sel de Rochelle utilisant

le phénoméne plezoelectrlque, neanm01ns, actuellement le ‘vibrateur

A magnetostrlctlon et ie vibrateur a electrostrlctlon sont utilisés

dans presque tous les cas.
(:) Vibrateur é'Magnétostriction

Le'vibrateur a magﬁétostriétion-peut étfe fabriqué de ia
maniére suivante: les minqes piéces de matéxiaux férro—magnéti~
ques tek que le nickel et l'alfer ayant un grand effet de
magnétostrition}.sont découpés a l‘emporfe—piéce comme indiqué
dans la Fig. 2 et isolées une & une avant diétte'arranqées en
une unité comme le montre (b). 'Pdis ¢e vibrateour’ est enroulé
dans une bobine, a laguelle on applique le CC et un courant a
haute fréquence, provogquant ainsi 1'émission ‘d'une onde ultra-
sonique dans 1'eau grdce 3 la vibration de ce vibrateur.
Habituellement, ce vibrateur vibre 4 la fféqheHCe de résonance.
pans le cas d'un récepteur d'dndeAulttaébniéﬁé, on y applique ut
~ courant CC ou on le magnétise par l'intéhsité de.éﬁhmp:rési—

duelle comme dans le cas d'un aimant permanent. De ce fait.
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une distortion se prodﬁit'au vibréteuf'lors de la réception de
l'onde ultra—sonlque de 1la fréquence de résonance et le voltage
,d 05c111at10n est induxt sur 1a bob1ne. Ltefficacité du

'v1brateur est dlmlnuee a moins que chaque élement en soit

' am1n01. Dans le cas de 40 kHz ou plus, 1'efficacité est

§-

_ con51dérablemenf dégradée.

(a) Exemplé‘delément (B} Eﬁemple de Vibrateur
" Fig. 2 Vibratcur a Magnétostriction

”b'aUEfé.ﬁéft'le vibrateur & ferrite, qui est un des vibrateurs

A magnétostrittidn;'est composé d'une unité de vibrateur
" simplé avec la Bébiﬁe,'pouﬁant étre fabriqué en pressant,
moulant-eézéhauffant'la poudre de ferrite. Ce vibrateur est
‘d'und efficacité excéllente ét est par conséquent largement
‘utilisé. Le vibrateur & mignétostriction doit &tre enrouléd
par une bobineé aprés avoir &té découpd & une certaine forme.

Pour cette raison, on 1'utilise habituellement sous une

fréquence de 100 kHz.

- 231 -



4

) Vibtateur_a Electrostriction_

P

Le vxbrateur a electrostrlctlon est en porcelalne, il peut Stre
fabrlqué en moulant et chauffant la poudre dé Barium Q&' Acide
T1tan1que. Iorsqu un voltage C.A est appllqué a ce v1brateun
étant en condltlon ou se prodult la polarlsatlon résiduelle ay
moyen d'un fort champ électrlque cC de plu51eurs d1za1ne de
KV/cm, celu1-c1 ‘vibre & la méme fréquence que le voltage, '
emettant une cnde ultra sonlque de ladlte frequence dans 1‘eaqn,
Lorsqu 11 reg01t 1'ende ultra—sonlque, 11 genere un voltage

+

AC dans la procedure 1nverse.-'

£

Pour le détecteur de poisson, dn_ntiliée,bn Vibtéteur de type

. & disque, de type sphérique qu.de'type chinGrlque. En champ
‘de basse fréquence, on utiliSéléh.plﬁs:un;Vibféteur-de type
Langevin, dans lequel le vibrateur en Batium:dlaciderTitanique
est serré entre deux plaques de métal épaiéses é'lﬁ‘faQOn
d'un sandwich. Il est facilerde.l'utiliSQIZPOut'l*émiSSion de
1'onde ultra—soniqué sous uné fﬁéqqgnqe'delplu$iéursl¢ehtaines
de kHz, car il posséde uﬁe impédance élebtriqué faiSoﬁnablemam
basse; Pour ces ralsons, la quallté de ce V1brateur est
légérement instable; par exemple, la polarlsat1on ré51duelle
sera probablement redu1te:en_tendre,a changer constamment en
raison de .la tempététure, Néanmoinét ce vibrateur est lérgamm
utillsé en.raison_de l‘ééonomie_dq_@atériauﬁet:des progrés fait
dans la méthode dé fabrication. Le PZT.(zlrcbnic ind'titanR
acld'lead porcelain vibrator) est utilisé a dessein spécial

en tant que vibrateur de haute sensibilité. Lorsqpe'l'émettau
et le récepteur d'onde ultra—sonique sont_respeéthement
utilisés a deé fins individuelles, lls devront étre du méme
type de vibrateur. Il est dvidement possible d‘utiliset un
seul vibrateur pour 1'émission ét la réception de l'onde ultra-

sonique.
Capacité Directionnelle du Vibrateur

La capacité directionnelle du vibrateur est donné en exemple

"dans la Fig. 3.
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iz Fohgti@h difectionnelie
2:_Vibfa§éur de ty@e circulaire
' 3: vibrateur de type rectanguiaire
'Fig. 3 Fonction Directionnelle des Vibrateurs de
Type Ciréulaire et Rectangulaire
;Fonétion directionnelle du type circulaire

Vibrateur R = ——, 2 = sin

ou, d ;_piamétretduiéjsque
¢ lLongueur d'onde

: Angle & partir de l’axe central de la directivité
Fonctibn éiréctionhelle du .type rectangulaire

aE i : B in 2 . .
Vibrateur R = Slz =, & = © sin

:, Longueur du bord du rectangle

51 la frequence est constante, plus les dimensions éu v1brateur
:sont grandES, plus 1a capacxte dlrectlonnelle est aigu¥.
Si les dlmen51ons sont constantes, plus la fréquence est haute,

plus la capacité directionnelle est aigqué.
Installation de l'Emetteur/Récepteur dfOnde Ultra-sonique

Lorsque 1'émettéur/récepteur d'onde ultra- sonlque est installé
sur le fond du bateau de péche, il regoit dlrectewent le bruit

venant du moteur et de 1'hélice, si il n'a pas &té placé & un
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endroit convenable.. be plus, l‘onde ultra- sonlque est absoﬂme"
par les bulles venant de l'étrave et tournée vers le fond
(écoulemént amontlssenent). produisant a1n31 un bru1t (bruxt
d'écoulement) On devra donc prendre sufflsamment de precau‘
tions ldrs de l'lnstallatlon.dell'émettppr/récepteur d'onde

ultra-sonigue.
a. Instd}}ﬁtibn sur le cbté du bateau’

Déns lé.cas d‘uﬁ batéaurde péche de petite téille, il est
posible 4' Lnstaller prov1501rement 1 emetteur/recepteur de
n'importe quel c6té du bateau en utlllsant un tuyau. Dang
ce cas, 1'amort1ssement et 1e bru1t d‘écoulement peuvent

étre dzmlnués en flxant le Couvercle d'adouCLSSement de 1a

forme d'une ligne de vapeur. sur l'émetgeqr/recepteur afin

ARt L A I SRR VI 1 YN P

d'adoucir le passage de-.l'eau sur la surface de 1'émetteur/
récepteur et en maintenant l'émetteur/récepteur a au moins

} m sous la surface de 1l'eau ou plus profond que la quille.
b. Installation sur le fond

Lorsque l'émetteur/récepteur ést installé sux le fond @'un
bateau de péche, la pbéition”deﬁra;étre ééléétionnée dans
une endroit tel’ du telle soit: SOUMLSE aux bulles. Bien que
e emplacement change en fonctlon du bateau,_on placera

1t metteur/recepteur dans une . zone allant de un tiers & la
moitié de la longueur du bateau a partjr;de'l'étrave.
Afin diéliminef les bruits paranfés venant de la chambre
des machines; la positidﬁ'd'iﬂétéiiatiéﬁ deﬁraTétre aussi
isolé que p0551b1e de 1a chambre des mach1nes.- Lors de
1'1nsta11at10n ‘sur le fond, on soude un réserv01t a1 1nte—f%

rieur du fond et on y 1nsta11e l'emetteur/recepteur.

Cette méthode ....... ' o -
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Caractﬁrisfiques‘de 1'onde Ultra#SAnique

Afin de ch0131r et d'utlliser a4 son plein rendement un
instrument acousthue may in ut1llsant une onde ultra-sonique,

il est’ ossentlel de connaltre les charactérlsthues de 1a

propagatlonrde l'onde ultra sonlque dans 1l'eau de mer.

Dans le cas ou 1 onde ultla sonlque progresse en ligne

dr01te comme l‘onde spherlque dans un milieu uniforme

:ayant un coeff1c1ent d'absorbatlon constant o {dB/m), si

~1'on peut supposer 1t unLte de dlstance 4 partir de

1 emetteur d‘ondes ultra sonlque ‘comme &tant x {m)} ét

la force acoustique de 1l'endroit avec la d1stance X (m)

‘copine étant ESX; on obtiént la relation suivante:

o ¥0.2 . 0,la o, 2
fex = 7 10 gy W/em)

DanS‘la relation ci=dessus, (Xo/X ) est un terme en propory -

tlon 1nverse avec le carré de la dlstance et est appelé le
facteur d'amortlssement d1vergeant. Le coefficient

d'absorbation o différe en fonction de la frequence‘et la

-'dlrectlon de propaqatlon de 1'onde ultra sonlque. La
tvaleur du facteur d amortlssement mesurée prés des cdtes

”du-Japon est indiquée dans la Fig. 4. (1) L' absorbatlon et

1famo£tissement sont plus légers dans la direction horizontale

que dans la dircction verticale.
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: Facteur d'amortlssement (dB/m)

Hashlmoto, Manlha Dlrectlon horlaontale (1938 - 1957)

Liebermann {(Eai de mer) (1948)

Liebermann (Eau douce) (1948)

[ A S FS e N

: Hashimoto, Maniwa: (direction verticale)

Fig. 4 Pacteur d'Amortissement de 1'Onde Ultra-sonigue

dans 1‘'Ean de Mer

iaa d‘1nsta11at10n n'est neanm01ns pas tres avantageuse en
ralson des paraSLtes et de l‘amortlssement dus a la perte de
transmission de 1l'énde ultra sonlque passant travers le fond
d'acier externe (cette perte dlffere en fonction de 1'epa1s&wr;
de la plaque d'acier et de la fréquence, par exemple de 5 d8 :
dans les deux sens, dans lé cas ou la fréquence est de 14 kHz
et 1}'épaisseur de 6 mm), par l'echo de la plaque d'acier et

des bulles sur le fond.

D'autre part, lorsque l'émetteur/rééepteur muni'd‘un éopvercle
d'adoucissement est installée sur la face extérieure du fond

avec une projection adéquaté d*environ 20 & 30 cm, cohmé indiqﬁ;
dans la Fig. S, 1'influence des bulles sur le fond peut &tre

¢liminée. De méme, un dispositif donnant un rebord a la partie :

inférieure Gu cdté de 1'étrave ou donnant une pente dans la
direction de 1l'étrave a la partie inférieure améliorera de fa@ﬁ?

certaine 1'élimination de l'influence des hulles.
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(2)

1: installation de type en projection

' 2: Rebord

Fig. 5 Installation sur le Fond de Type

en Projection
c. Alimentation

It n'y a pas deprobléme lorsque l'alimentation est spécialement
congué pour des instruments de mesure sous-marins tel que le
déféc;gur ﬁé poisson. Néanmoins, si 1l'alimentation CA pour
le bateau est utilisée, on devra réduire autant que possible
les parasites, lés fluctuations de tension et les variations
de fréquence'en augmentant la capacité de détection dq poisson
'paf la qraduation du'rapport'signélfbruit, également'afin
dfaﬁémenter Ia précisibn des mesures. Dans le cas d'un autre
type?dé‘bateau,'la fluctuation de la tension est maintenue &
1% ou _rn('_:;ins_lr la variation de fréquence est maintgnﬁe i 0,5 Hz
..ou moins et la ﬁistortign harmonique est égalemedthlimitée.
= zlligerait*ﬁgllgﬁr d'adoptéf de tels eritéres dans les bateaux
. de éééﬂé. 'EQidemmenﬁ, ce probléme peut certainemenﬁ épre
résolu ﬁar l'intréduction de.réqulateurs de tension'et_de
fréquence. Néaﬁﬁbiﬁs,'du point de vue Gconomique, il serait
bieﬁ'ﬁéiileur'd'ﬁtiliser une alimentation du bateau offrant

mdihs de fidctuaﬂion plutét que d'utiliser de tels régulatcurs.
Détecteur de Poisson pour Chalut

Il est nécessaire de détecter le poisson séparé du fond de la mer,
ainsi, 10rsqﬁe 1'on détecte le poisson prés du fond de la mer on utilise

unge méthode spééiale consistant & supprimer 1'image réfléchie du fond
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et & agrandir éeulemént liimagé réfléchie de ié ione se trouvant dang
les environs du fond. De plﬁs; oﬁrﬁtiiise uﬁe_onde ultra-sonigque
millimétrique de 200 kHz. jDans ce cas, la perte par réflexion du

fond de la mer est augmentée aloré que?la_perte par réflexiqh.du Poissog

est fortement diminuée et 1le pouvoir séparateur est Fortement amélioré,

En cas d'utilisation d'une.qnde ultra¥édnique de basse fréquence telle
que 50 kHz ou moins, il est bossible_de_détectgr un banc dé poissons
etalée sur une grande surface car ie:ra?éﬁ‘ﬁltfa;ééniqﬁé est largement
diffusd. En outre, le détecteur de pbiss@n.é-dgﬁbié.fféquehce est
également souvent utilisé. Eﬁ;ﬁtilisanﬁ,ﬁﬁ_telzdétecteur de poisson,
la détectién peut étre faite de.fagqn précjsé én utiiisant une onde

ultra-sonique millimétrique & haut pouvoir séparateur.
L'espéce des crabes peut également étre détectée en utilisant le CTR

en séparation du fond de la mer.

6.3.1 (3} A. Exemples d’emploi de détecteur dé poissons
a. Détection de 1'emplacement des bancs de poissons

{Exemple)

ftrace enregistrée

FPond .

Trace énregistrées sur la bande
E enréqgistreuse de bancs de poisson.
anc dz poissons

ligne
isobatpe
de 200

Trace de Bateau
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b. Détectiqn.dq-relief-du fond marin et de 1'emplacément des obstacles

(Exemple)

saillie

N\ P — —— "
‘\gailiﬁx !
RN 3
e 300
Yoo e ///
S qc :
.I/ o { _ Fond
ligne %spbathﬁ D '
cde 100 - e et g
: . . \‘ Trace enrcgistrees sur la bande

. U, Ccnreglstreuse de saillie
ligne isobathe = — s

de 200"

Trace de tateau

c. Détection du ébmportemeﬁt, du mode de vie, de la densité, de 1'importance,
etc., des péissOnS-ainsi que des planctons et des petits poissons qui leur

servent de nourriture

(Exeinple de tracés enregistrées des €revettes d'un méme endroit)

T2 10T ITTO0T] Y L

Fond Fond
{nuit) 50rn {aurore) 50 {jour) £,

d. Poursite de bancs de poissons
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e. Distinction des sortes de poissons (possible dans certains cas et 3

certaines heures)

(Example)

Sardines L O

f. Tragage par un gyroleran ou par un radar de cartes de pé&cheries avec

inscription de la situwation du batean

Exemple: 1 <Carte de p&cherie exprimant la direction et la distance, par

radar, d'un objectif

10 260°

\ ' 270°

al

280°

290¢

= 240 -



Exemple: 2 Cart_é_-_ de péc_her__ie utilisan’t'_les_ lignes de situation par direction

‘de 2 objectifs, par un compas magnétique ou par un gyrecompas

020° 025° " 030°
035°

. '0750
040° .

/- ‘ 7045

s ‘Illlillll-rf 1,050° o

. S ;%’_0;:,_, 085

% v G e ——

> - 065° 095°
\4 is

"‘g , o 070° 100°

. 075°
Cote , ‘.“‘ \

0g0°

<o 110
f"l..léﬂ 085

080Q°

105°

1 : 115°
_ Q20" 1200
_ 125°
: ' 130°
. _ \ 135°
: o 140°

- 45°
155° 150° 1
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Exemple: 3 Les cartes de pécherie employant 2 lignes de situatiph avec

‘distance par un radar sont surtout exactes et pratiques
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6.3.1 (3) B.

Fig.

Fig. 2

1

- meht espacés dans la ‘franchée Norvégienne descendant

_ Exemples‘d‘enregistrement de détecteur de poissons

F’ﬁ?ﬁﬁ..g-m:‘,;{:';;«;; = L'.‘:-E 0 us.d.--‘..a-t.. W,ﬁ’;

(1) N
lﬁﬁm (II) '

“_ . oy R e mmvshm
Rk
r‘\,; °

‘a%*i’ﬁ‘r%maﬁ
L

»

4 Bt

‘Echogramme de chalutier d'une couche de harcngs non-frayants relative-

a l'aube dans
les profondeurs . {l). L'dchogramme de la "sonde de filet" (IT)

correspond:au dernier ti2rs de cet &chogramme et indique des
harengé sedls el des groupes ldches dans 1'embouchure du filet & une
dlsLance d env1r0n 5 n des rallngues et de la nappe. Un tel banc

donna environ dé deux a quatres tonnes par heure de remorquage.

R e

Bancs denses des mémes harengs prés du fond, sur les mémes terrains
de péche, qu1 s approcheront eventuellement des ralingues et de la

nappe. Ces traces donnérent Jusqu a 20 tonnes par heure de

remorquage.
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(R N R N T B T

!ﬁggﬁﬁﬁﬂnﬁﬁﬁﬂﬁﬁmp

Fig. 3 Traces de bancs denses des harengs non-frayants, c¢omme il s'en trouve
occasionnellement dahs'la ‘Tranchée Nor?é@iéﬁne {1). Les deux taches

de "sonde de filet" représentent une'prise d'environ 15 tonnes.

ﬁmncyamms:1 A$$va."“?1saxﬁd?wwunnﬁa

Fig. 4 Pendant la nu1t,:les harengs non-frayants forment 4 la Fosse
Norvégienne des couches pelaglques en 50 m “aé profondeur environ.
A ce moment, 1es harengs fulent souvent l'approche d'un chalut
pélagique, coinmé le montre l'echo—gramme prlse par un bateau passant
au-dessus d'un chalut & deux~bateaqxr-;x traces des engins de chalut.

) . : :féf‘ﬁ-
mm- IR X R E’_"quh]

(1)

L r:ﬁ;

Fig. 5-1 Bancs denses de harengs frayants, "tours" sur le Rivage d'Aberden
{1} maintenant effrayées par un chalut pélagique. Le bourrelet
coupe clairement & travers les bancs {(II). Les deux petites traces
sur 1'écho-gramme de la "soﬁde de filet” représentent une prise de

4 tonnes.,
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Fig. 5-2 Une "tour" de hareng frayant prés de la c8te Est de 1'Angleterre
{I}. La forte trace sur 1*échogramme de la “sonde de filet"

représente une prise de 20 tonnes.

‘“"“CISEHE"iTBQ

] "‘*“-lh us '.n-v

() s
LW l“” ‘&'J&?zl
] f‘:“*lzzéﬁﬁi

Wik e B
ff%ffigg,;hj

Fig. 6-1 Les harengs frayants et partiellement épuisfs ne montrent aucune
'r'éa'cl_;ion'-& un chalut pélagiqué dans la Manche Anglaise,

Fig. 6-2 Traces rp'lume'": et "élbchér" de harengs épu15és sur les terrains de
' nutr1t10n (Swallow Hole) (I) Pendani, que le petit banc s'échappe,
' une partle du banc: le plus grand est prls par un chalut pélagique

ja uh bateau (II)

E iﬂ- ;ih{f':,: "lii gm"’ i‘”"\'@“"
(I) Jallyfish f’

Fig. 7 Harengs pré frayants pres du fond du Swallow Hole (I) réagissant-de
la méme marilere anx chaluts pelaglqups {I1) que les pré-frayeurs

hibernant dans la Tranchée Morvégienne.
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Fig. 8 Thons en baudes,
écartés
i AL R ,
2 "?‘gg’%%‘{ 3a5 :
§ p BEladen sty |
; T LS £ ot FE T
gk i :‘%%?'-‘r’:}-? - "3\'5
PETS BRI Y 1
Sy e o L Sy
354
.
it i
Fig. 10 Traces vues sur 1l'écran d‘un_tube cathodiqué d'un banc de c¢revetie ;
entrant dans le filet. La hauteur de 1'embouchure du filet est de %
7,5 m. A Corde de dos; B: Crevettes entrant dans le filet; C: Bourreld!
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6.3.2 Enregistreur de chalut

(1) - Pélémetre dg.la PEO§OHGEGY:3¢ Qlongéé du chalut et des captures

Au dispbsitif appelé'"ehregiétreur de chalut", des ultra-sons de fréquences
difféteutes_éont projetés vers le haubt et vers le bas par un prbjeteur—
récepteur d’ultra-sons fixé sur la partie supéricure du chalut. Ce
prdjeteur—réceptent'Capte leés échos qui reviennent de la surface de la
mer, c'est-a- dlre qu1 ‘indiquent la profondeur de plongée du filet,
'1'épalsseur du banc de polssons entré dans le chalut et la profondeur

du Fond marln; env01e au bateau ces donnees sous forme d'ultra-sons
d'environ 50 kHz., Ces ultra ~S0RS sont captes par le poste récepteur
remorqué par la poupe du bateau et enreglstres a bord du bateau pay

1 enreglstreur qu1 marque successivement la dlstance de la surface de

la mer, de la part1e supérleure du chalut (llgne double),_du banc de
poissons Capturés (§‘11 en eXLSte), de la partie inférieure du chalut,
puis- du fond arln. Pour-cela,~on ut111se_1a synchronisation des inter-
valles ﬁes pulsat1ons env0yées et des données énreqistréeé, 1'enregistre-
meﬁfﬁpér ie systéme d‘insqription mdl;ipie & un ordre naturel, sans

distinction de sens vertical montant ou descendant.
(2) ULilité de 1'enregistreur de chalut

{a} L'enregistrement successif de l'entrée de banc de poissons dans
le chalut permet des opérations rationnelles de péche en observant

les données enregistrées.

(b) L'état”ﬁévﬁiongée_ét de l'ouverture du chalut et celui des grelins

peuvent étre: criregistrés fidélement.

f(c) Lé‘ﬁréiﬁééé du chalut tenu & distance du fond marin peut &tre
' effectué efficacement lorsque le fond est accidentsé ou qu'il y

a des bancs de poissons a distance du fond marin.

(d) Le.trainage du chalut réglé aux endroits o les bancs de poissons

sont abondants permet de les capturer au viss.
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Lnregistrevr

Poste récepteur (en remorque)

LTI LR

.

o

Poste récepteur {en remorgue) Poste émetteur

P i 8

T T T e vt
- F TR S

RS Cs WP T T
P T e N

Upward Acionr? . . (Exemple d'enregistrg]

Sounding

Dounward
Sounding

marques de températurig
o
leau

L,
Tempe raturech WO




(27)

{28)

pPoste émetteﬁf?

Le poste Emetteur est muni de 3 v1brateurs et d un détecteur de la
temperature de l'eau.- Deux v1brateur émottent des ultra-sons, un vers
le haut, l'autre vers le bas et détectent 1a hauteur de 1'ouverture du

chalut, le fond marln, le banc de pOlSSOﬂS capturés, ceux qui se

 trouvent au-dossus du chalut, la surface de 1'eau,

) Les 1nformat10ns anxquelles s a]outent les 31gnaux de la temperature

de 1'eau et des SLgnaux synchron1sés sont transmis au poste récepteur

par le trOLSleme v;brateu;i
Poste récepteur (en remorque)

Le poste récepteur capte les signaux en ultra-sons envoyés par le

poste émetteur, il les change en signaux électriques et les transmet

é'i'eanQiétreur-fixé st lé pont.

“pans le cas des grands bateaux, 3 ov 5 vibrateurs fixés au réservoir

degla-cale ?efmettent_de capter les signaux sans employer de dépresseur.
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o Baen_adkg Fred ot :
nresped slarked qn.

Fig. 29 Traces du filet remorqué légerement au—dessus du fond avec 1'hélice

a 200 a 210 tpm. Profondeur de 1 eau- 61 m.

m'."“;'?s-‘;m }L . _ ? <5 -
) {‘t’a-:. e 2 IR e

éél ’rf*‘“rﬁ‘rf:'?r ’i"“ﬁ-q v

B -m\,m. ;'*Z*Av S

Fig. 30 Traces du fllet remorqué a 280 300 tpm.

: Le panneau A montre les

réflectloﬂs captées seulement a partlr des transmetteurs ‘ae’ fllet

Le panneau B montre les reflectlons captees a partlr du bateau et

" des transmetteurs ani fllet

est & 37 m au~de35us du fond de la mer .

: ;_:-:(W)!ﬁpbn '

DI EERE B
: “nﬁﬂuro

fﬂ.

Ile . le

m§mn?ﬂxuﬁ*ﬂﬁamgﬂﬁtmf=— - .
b x«.ﬂama.- drtas "1! %

amraia

Fig.
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6.3:3 “Somar’
pétection horizontale dexbancs de_poissons

La peche au f11et cernant a basoln de renselgnementé.sur l‘emplacement
relatif: du bateau et des bancs de polssons, de la dlrectlon de leur déplace—
ment, de la profondeur de nage, etc. Ces recherches horizontales s'effectuent
avec des sonars 51moles, des detecteurs de baleines, des sonars type pro-
jecteux, des;sgnars_scrutatours, etc; Parmpi les.detecteurs en verticale de
bancshde;p01550ns, les sonars'simplesAemploient des ondes radio-électtiques
dezhagtgs.fréquences enrfaisant pivoter le projeteur-récepteur, synchroniser
les ondes et téf%éter les images sur le CRT. Le détecteur de baleinés regoit
d'ordinaire_les‘échdé avec é_?ibrateurs pour désigner la direction dlarrivée
des.ondes_parﬂlé_diffé:ence de_phases et, de plus, change les fréguences en

ondegisonpres_percéptibles,

Les sonars type pIO]etour sont équ1pes d‘un prOJeteur recepteur d'ondeb dans

un dome,'et font monter et descendre ce dern1er par pression hydraullque.

Les fréquences sont d env1ron 24 a 60 kH? Le virement du projeteur -récepteur
d'ondes 'S effectue 501t manuellement, 501t automatiquément par un servomécanisme,
le degre d'angle longltud1nal ‘peut étre modifié de 0° & 90°, celui d'angle

de dlrectlonlvertlcale_ou hqugontale, d'env1r0n 10° . Il y en a_qui peuvent
étre ﬁiﬁofég ;“3%0°?§éfs toﬁteg lés directions et d'autres ﬁui ne'peuveﬁt_
détecter que dans un secteur determlné L'indiéateur énreqistre l'heure et

la dlstance, D' ordlnalre, 1'1ndlcat10n est faite de fagon a ce que i'orienta-

tion actuelle du ptpjecteur—récepteur soit indquee a l'axe du temps.

boitoer d'alimentation

enregistreur

' servo-Amplificateunr _
| ' :. . ‘dispositif de
Wf_JEf—_—’ montée et de descente

L4~

dlsp051t1f hydraulique

Projeteur-
récepteur

" survolteur

Fig. 1 Exemple de détecteur toutes directions de bancs de poissons
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Enregistrement sur bande enre@istreﬁéé tybé Hhmidé;"moﬁtée et descente 650 gy
par télécommande hydréuiiqﬁe, Vifage-d‘eﬁvirbn_Ié secéndés de secteur hori-
zontal télécommandé.de‘servoémécaniSmé; degfé=d‘éﬁglé iénditﬁdihéi de 0° 3
907, manceuvre a main d'environ 30 secondes, degré d'angle de dlrectlon

verticale on horlzontale de deml—angle de 10“' 24 kHz.-

Les sonars type projecteur demandent assez dé'temps de”vitéﬁéﬁt du projeteuy-
récepteur et laisse en navigation des endroits inexpiofééf‘ Ce‘défaﬁt est
&liminé dans les SOnars s¢rutateurs. Ceux-ci ‘gont nunis d'envirén 30ﬁ'pro~
jeteurs~récepteurs fixés sur un cylihdfé;'éﬁ“qui'énétténtfsiﬁﬁltéhéméht des
ondes. ‘la récept1on s ‘effectue momentanément par quelques vibrateurs’ d'une
méme face en synchronlsant la receptlon des ondes, ce qui produ1t uh effet
de réception orientde. Sur le CRT,.les 11gnes de- talayage de:901nts
&tincelants en spirale & paréir'du céntte:sbnt'pfojetééé'ét“ébéfdonéésfé la
direction des ondes radio-8lectriques éqalisées de réception et Yéndues

*

brillantes
enfegistreﬁr“;-'haﬁt—parleui'

Ll ...F:]l_ P ___r.*ﬁ - :itid_ic_‘ateur_: o

e

PR

F—— projeteur-récepteur

boiteur d'alimen-
tation

dispositif‘de

monted et de Ay ' \\

descente

unité d’indélinaison

dispositif hydraulique

par des signaux réfléchis. Par conséquent,'leé points étincelants en rond
s'étendent du centre vers l'exterleur comme des ronds déns 1l'eau et forment

les images des bancs de p01ssons et du fond marln.

En modifiant les phases des ptbjeteurs-iécéﬁteﬁrs disﬁdség en sens vertical,
il est pOSSlble d'cbhtenir un degré d'angle longltudlnal Celui-ci peut étre

modifié de 0° a 90°. o CL o :,;5 C

Les Fig. 2 présentent 2 exemples de sonars scrutateurs. La portde maximum
est de 1 600 m., mais en distance courte, toutes sortes de répercussions se

nélent confusément.
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6.4 APPAREILS DE CONSERVATION

source: Texte de l'Association JapenaiSe de Réfrigération

6.4.1

(1)

‘Réffiqéfateurs_
aAper¢u des d;spositifé ffigdfifiques

Lorsqu on rempllt une éprouvette d'etﬁef et'qu‘on ventile, 1'éprouvette

se refro;d1t. Ctest parce que 1i'éther s*évapore dans l'air en enlevant

de l'éprouvette la chdleur de la vaporxsatlon. on peut obtenir &galement

un mene effet avec de 1 alcool methyllque au lien d'employer de l'éther.

L‘alcool methy11que enfermé hermétiquement dans uwi re01plent s'évapore

‘en abondance meme en basse temperature 10rsque la pre591on athmosphérlque

est dlmlnuée en redu1sant l‘alr enfermé a l'lnterleur du récipient, et

produ1t un effet frlgorlflque. Les premlers refrlgérateurs employalent

de l'ether et en Allemagne on 1 alcool methyllque n'est pas cher, des

5

réfrlgerateurs menagers 51mp1es prOdULSant un effet frigorifique avec

4

on dlsp031t1f vacuum a l'eau courante falsalt evaporer de l'alcool

Vméthyllque ‘éen v1de (volr Fig. 2)

eau courante

a!.r—-'-':ﬁ; /,
S "eprouvette - fL‘ 0 pomp vacuun
Sl o z acourant déau

ﬁu"P-:;___"'_'
o RS
L'éther /-1“5;
YK
A ne
- givre- g "E-L‘:

9 Y

) = drain
Fig. 1 L' ether ‘se refr01d1t 1orsque Fig. 2 Dispositif frigorifique

de 1 air est envoyé dedans a 1l*alcool méthylique

Il en'est de méme avec de 1tammoniac, De plus, l'ammoniac a la faculté

~de s' vaporer A une tempdrature basse de 33° C au-dessous de Zéro, ce

qu1 ne nécesslte plus un dlSpOSltlf vacuum, Il suffit d'un dispositif
simple formé d'un ré01plent contenant de l'ammoniac liquide muni d'une

valve de féglage appropriée et d*un tuyau de refroidissement (voir Fig. 3).
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reception de_
1'amoniaygue

~—— Valve de réglage

—-—’—'_F‘ . 3
— echappement de 1'ammoniac qaaeux
- dans l‘'air extorlour i

Fig. 3 A Ce dispositif simple peut predeire un effet frigorifique

. - .
mais est onereux

En reglant convenablement la valve de controle pour envoyer une
.quantlte convenable d'ammponiac llqu1de dans ie tuyau de refr01dlssenent
celui-ci s evapore a 33° c au—dessous de zero et prend des onjets
environnants la chaleur necessalre a l'evaporat1on, ‘se’ change en ammoniac
gazeux et s echappe de 1'1nter1eur du tube de refrOLdlssement dans 'air
extérieur. il était demandé a'obtenir rien ou un effet frlqorlflque,

ce procédé serait suffisant.

Mais avec un tel dlSpOSltlf, l'anmonlac une fOLS employé serperd dans

1'air, et LOmme ce n est pas un produit’ chlmlque des moins, chers, ce

dlsp031t1f 51mple ne peut pas produire économlquemeht un effet frigori-

fique.

Pour obtenir.économiquemént cet effet frigorifiquéé?il est nécessaire
d'employer & maintes reéfiSes 1'ammoniac qui-a do;néjun effet frigorifi-
que en se volatilisant. Ainéi, il fawt un dispositif de récuoération
et de llquéfactlon du gaz, € est—é—dlre un compresseur et un condenseur

{voir Fiqg. 4 B)
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Caisposifif de’ 1igué- F;;;;___;___;__

‘ f‘acF__l.(_).n-;th.‘l.: qa_f-, RS Il . Wl—-— eay de refroldlssenent
.- séparateuvr. . —— condenseur
T d'huile |
cha 1eur . dispositif de stockage
. du 1muiun
i ERETE ~~_ récipient
CORpres— — Valve (recevant de’ 11quzde)
St seur _ de contrdle
%-\\\tuyau de: refroxdlsscrer.t
T L : (dlsp051t1f d'évaporation)

‘ ) (P \dispoéifif frigorifique.

chaleur

Fig. 4'B Dispbsitif simple de la Fig. 3 A auquel s'ajoutent un

compresseur et un condenseur pour liquéfier le gaz

“Voyons maintenant comment s'obtient économigquement 1'effet frigorifigue
ien prenant pour exemple un réfrigérateuy i ‘ammoniac utilisé ordinaire-

ment  aujourd'hui i

“Dans un réfr1gérateur A ammonlac, 1! effet frigorlflque est obtenu en
falsant évaporer l'ammonlac llqulde dans le tujau de refroid1ssement,
mais 1'ammoniac llqulde ne s'évapore pas & une tempdérature basse d’au-
dessous de 0° C lorsque la preSSIOn ést tr0p forte. C'est pour cela

g 'un compresseur asplre le gaz du tuyau de refr01dlssement afin que
la pre551on ne 8 éleve pas._ Lorsque la pression est faible dans le
ituyau de refro1dissement, 1'ammon1ac 11qu1de s' evapore a température

_ basse.w Le gaz qul résulte de 1'évaporation de 1'ammoniac n ayant plus

) la faculté de se. refrOLdlr, i1 faut le remener a l'etat liquide.  Pour

) cela, 11 faut elever da pre551on du gaz. C'est ce qu'effectue le comp- .
. resseur en condensant par presslon le gaz aspire. Le gaz condense (2
'enVLron 10 foxs la preSSLOn atmosphérxque) obtient une haute pre5510n,

mais il deVLQnt chaud en méme temps.
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(2)

falsant circuler ainsi le méme ammoniac, l'effet frlgorlflque peut étye |

. Commo nous venons de le voir, un réfrigerateur ordLnalre comporte un

~un dispositif de‘llquefactlon du gaz. Clest pour cela que les u51nes

_Comme le tuyau de refroidissement sert a faire évaporer l'ammonidc %

Ce gaz 4 haute pression et a temperature élevée contlent de 1'hu11e du
compresseur qui est séparde du gaz dans le séparateur d'hu11e. Le gaz

est conduit ensuite dans 1e condenseul ou 11 est IefIOldlt avec de 1'eay

Pagd -

de refroidissement. Le gaz a essentxellement la faculté de se 11quefler :
méme 4 une temperature quelcue peu elevee lorsque la pre551on est ‘ $
haute. Ainsi, lorsque 1'ammon1ac gazeux a haute pres310n est refr01d1 -
dans le condenseur, ce1u1 -ci se llquefle., L'ammonlac llquéfle est remis ég
dans le réclplent et envoyé de nouveau dans le tuyau de refr01dlssement i
ol la 919551on est abalssee en sortant de la valve de controle.' En

-

obtenu économicuement.

Dans un réfrigérateur & ammoniac ordinaire, le récipient d'ammeoniac
s*appelle seulement "récipient” et la valve de contrdle, "valve d'expan-

sion"

tuyau de refroidissement qui sert a procurer un effet frlgorlflque et -

frigorifiques portent l'inscription de fabr1que de gasrllqueflé.. £

liquide pour_obténir l'effet frigorifique,.ce tuyau estiappeléf?’

"évaporateur” ‘ . o PR R

Sortes de réfrigérateurs ' , o ' . £

|5
les sortes de pompes sont nombreuses. des’ petltes pompes Y bras fanlllalesf

jusqu’ aux pompes géantes ‘des mihes qu1 pUISBﬂt des dlzalnes de milliers

de littres d'eau a plus d'un'millier dé métres de profondeur "Il”en est %
de méme pour les réfrigératenrs. Il y a de petlts téfrlgerateurs fami-
liaug d'un dixidme de cheval- vapeur )usqu 3 des refrlgerateufs geant°
qui rafraichissent les batiments, c'est-a-dire’ des réfrlgérateurs de

plusieurs centaines de chevaux-vapeur pour la cllmatlsatlon des 1mmeuble&

Les pompes de petites ou moyennes dimensions sont des pcmpes-qui font
aller et venir des pistons & 1'intérieur de cylindres, clest-a-dire des |
pompes & mouvement alternatif, On peut en dire de méme pour les réfri-
gérateurs. Ceux de petites ou mofenes dimensions emploient des compres- €

seurs a mouvement alternatif qui condensent le gaz avec un piston qui va

- 256 - | ' i



et vient dams un cylindre. Les pompes qui ont wvne faculté un peu.plus
élevée sont des pompes fb%atives_qﬁi pdisent 1'eau en faisant tourner
un pivot dans un c?lindre dﬁ des.pbmpés a vis qui ont une vis tourante.
Les réfrlgérateurs emp101ent aussx dés compresseurs rotatlfs ou des
COMPressenrs A vis de meme structure pour: comprlmer 1e gaz. Les pompes
- encore plus grandes sont- des pompes en splrale ou a force centrlfuge,

c est—é dire des pompes centrales.r Les réfrlgerateurs emploxent aussi
des compresseurs centrlfuges (turbo compresseurs) da méme principe que
les pompes centrales pour_cqmprlmer le gaZ. Dans ces COMPresseurs
centtifuges, des hélices toninant a plusieurs milliers de tours par minute
font circuler lergéz 3 haute: vitesse et le cbmprime par cette force, ce

qui est approprié & la climatisation des grands immeubles et buildings.

Pour pu1ser de 1'eau du fond des vallons, il se peut qu'une soule ponpe
ne 501t pas sufflsante. Lorsqu on emplole une pompe centrale, plusieurs
hélices peuvent étre mises en serv;ce, c est—a -dire que l'eau élevée
par unc hellce est élevée davantage par une deux1eme pompe, puis par

une troisieéme, et ainsi de su1te.

"jdf“tﬁYaﬁféspifateﬁf‘ o 31: filire du gaz

'32f“hhbldt”a]dbséivhtiOn de 1'huile

33: valve flottante 34: axe du piston rotatif
35: valve gllbsante _ ' 36:7béche

37: écrou de 1a valve gllssante 35: valve d'expiration
39: lame de fermeture 40: tuyau d'expiration
41; cylindre : 42 fourfeéu du piston

Fig. 5 Compresseur rotatif Rotasco
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14:
46
48:
50:

52
59:
56:
58:

palier S 45: rotox femelle
palier a taillades . . - 47: pache

rotor mile : 49: palier

fermeture mécanique

“Fig: 6 Comprésseur a vis

|

m

pompe ' 53: pompe
condenseur . 55 compressgugla haute pression
dispositif de refroidissement 57: compresseur a'basg_pressibn

évaporateur -~ 59: valve d'expansion .

Fig. 7 Réfrigérateur a double compréssion '
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11 en est de méme pour Les refr]gérateurs. Lorsgqu'il fant rafraichir
eXCe531vement 1 evaporatepr, la pre531on du gaz de 1‘évaporateur
stabaisse partlcullerement, et 11 y a des cas ou il est 1mp0551b1e de
comprimer le gaz ave& un seul compresseur )usqu A la pression du
‘condenseur - A de tels refrlgératerns a basse temperature, le gaz &
basse pressxon que forme l'evaporateur est comprlme Jusgqu'a une pression
moyenne;‘ Comme la température du gaz s'élave 10r5qu on le comprime, il
faut le refrOLdlr par le dlSPOSItlf de refr01dlssement, 1'aspirer de
plus par le conpresseur a haute pre551on et le comprimer jusgu'ta la

: preSSIOn du condenseur. Un tel réfrlgérateur est appelé "réfrigérateur
4 compression 2 phases .fiDans les réfrlgerateurs a ammonlac, lorsque

la températﬁre est inférleure -35° C au—dessous de zéro, ces xéfrigér-
ateurs sont a compr2551on a2 phases. Sila tgmpérature de l*évaporateur
descend & 60 ou*?O c au—dessous de zéro, il se peut que la compression

soit a~3 phases. Ces appare1ls sont appeléds "ré&frigérateurs a com-

pre331on a 3 phases®™.

Les réfiigérateuré que ﬁOUSI%enons de voir sont tous des réfrigérateurs
cguai emploxent un compresseu1 mécanlque. c est -d-dire que ce sont des
refrlgerateurs a compre3510n, mais il y a au551 des refrlgerateurs qui
‘n ‘emploient pas de compresseurs mecanlques ‘pour comprlmer le gaz (1).
C'est ce qu'en appelle. ‘réfrigératenrs a abso;pt;on“_et "réfrigérateurs
a aﬁhérence?. .
(1). . pans les.réffigérateurs a éjection de vapeur, la vapeur d'eau

. €éjectée 5.gr§ndg vitesse remplace l'eau courante de la Fig. 2.

Lé vapeur d'eau & basse prossion est aspirée, 1'eau est vaporisée
- | vide et.ﬁé 1teau froide est obtenue. La mote au bas de la page

. est de l'ofdfe du;2e {ou parfois du ler) degré de refroidissement.
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géneratel

1 BT
vapeur recfauffée

condenseur

- eau de refroidissement

Pompe de la
solution [[,j ,e
: récipient
| __cau de N
refroidissm¢nt

i

&changeur de chaleur
" valve ‘d'expansion

- . -
evaporateur

Fig. 9 Réfrigérateur & absorption -

Ces réfrigérateurs & absorption compriment chimiquefient le gaz. T1ls
emploient un générateur et un absorbéur au lieu @'un compresseur..

Le gaz réfrigérant qui s'évapore de 1'évaporateur est- éonduit dans

L'absorbeur contient une solution qui absérbe bien le gaz réfrigérant.
Les r&frigérateurs a absorption ctdinéifésiémplbient de’ 1 *aismon iac
gazeux. -Ainsi, l'absorbeur contient de 1'eau ammdhiaquée;i-Cette
solutioq étant dilude, l‘ammohiac“é‘y digsout: bien. Lorsque:l'ammoniac
se dissout, la température de la solution s'd1eve et il faut refoidir

la solution avec de 1l'eau de refroidissement.

La solution devenue dense en absorbant 1'ammoniaé est.eﬂfoyée aﬁ géné-
rateur par une pompe. La solution dense téchéuffée.dans.le générateur
dégage l'ammoniac gazeux, bien que la pressibn soit dlevée. Il se
produit ainsi de l'ammoniac gazeux de haute pression. L'ammoniac gazeux
refroidi dans le condenseur s$e change en ammoniac liquéfié. La.prGSSiOn

de 1'ammoniac liquéfié passé & travers la valve d'expansion s'affaiblit,

et 1'ammoniac liquéfié envoyd dans l'évaporateur s'évapore et produit
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1'effet frigorifique. Tel est le principe des réfrigérateurs a

i .absorption (1).:

Dans les réfrlgerateurs a adherence, le llqulde est absorbe par un
: corps solidé . {du gel de silicéate, par exkemple), au lieu d'étre dissous

dans un l1qu1de, comme ¢'est le cas des réfrigérateurs 3 absorption.

{1)' 11y a des réfrlgérateurs ébSOpriOn de conditionnement dui

a emplolent du bromure de Ilthlum et de 1'cau.
(31 Capacité de réfrigération et tonne de réfrigération

Poﬁr éxﬁfiﬁer'la.capacité des réfrigératéurs, il suffit d!indiquer
leur faculte de refrlgerer, clest-a-dive le degré d'absorptlon de la
ntemperature des ob3ets env1ronnants par heure. §i c'est un appareil
qui peut prendre 3 000 kcal. en une heure, on peut, par exemple,
gfoimer sa faculté "3 000 kcal/h.". Cependant, une kcal. est une
:_quantité.de chéieuf minime. 3 000 kcal., c'est une quarntité de chaleur
bhtenué en faisant'brﬁler'rien que 500 g. de charbon. Ainsi, lorsqu'on
.. expr ime 1a‘faculté'd‘un'grand féfrigérateur utilisd ‘dans les fabriques
de glace ou dans les réfrigérateurs de grandée dimension, il faut, par
exemple, écrire 300 000 kcal/h. Ces zéros alignés sont quelque peu
- embarrassants.  Les unités "gramme" et “kilogramme™ sont employés pour
peser le poids des objets légers, et l'unité "tonne™ pour les objets
lourds. Il en est de méme pour 1es refrlgerateurs. Les grands
-.apparells des usines emp1010nt une unité "tonne® anpelee "tonne de

réfrigération” pour la distinguer de celle des’ 0ids.
g g 1%

Une tonne de réfrlgeratlon indique la faculté de réfrlgératlon qu1

.change uné tonne d éau de 0° C en de la glace de 0% C en 24 heures.

Or, il existe des tomies de kilogrammes et des tonnes de 2 000 livres

; COmMmE aux Etats-Dpnis. Ainsi, les tonnes de réfrigération sont Aif£é-
rentes suivant le poids fondémental.- Au Japon, ce sont les toanes de

. kilogrammes qui sont employées, clest-d-dire qu'une tonne dquivaut a
1 000 kilegrammes. - Pour changer de l'eau de 0° ¢ en glace de la méme
‘température, il faut .en enlever une quantité de calories qui correspond

4 la chaleur de fusion. - Cette chaleur &équivaut & 79,6 kcal. pour un
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A A

kilogramme d'eau. Ainsi, un réfrigérateur gui puisse enlever 79 600 keal
en 24 heures, clest-d-dire 3 320 kcal. en une heure; iest un appareil A" nd’

tonne de réfrigération au Japon.

Cependant, aux Etal-Unis, une tome équivaut & 2 000 livres.  Comme la

chaleur de fusion_d'ﬁne livre d'eau est de 144 B.TQU;,lla faculté

d'enlever la chaleur de fusion doit étre de 288 000 B.T.U. én’24 heures,

ctest-a-dire de 12 000 B.T. U en une heure et de 200 B.T.U. en uhe
minute. Cette tonne de refrigelatlon amérlcalne exprlmée en kcal est

de 3 024 kecal/h., c'est-3-dire que la ‘faculté de réfrlgératlon est

d'environ 10% inférieure & celle de la tonne_japonaise, ~Cette tonne

de réfrigération américaine est applée souvent “ref. tonne”

En tout cas, la Faculté des rélegerateurs est 1ndlquee en tonnes de

réfrigération, et on dit par exemple un refr1ge1ateur de 50 tonnes.
Fonction de la valve d'expansion ) IR ’ ]

La valve d'expansion est d'une structurée dont la résistance est grande
contre  le courant du liguide. La possibilité de maintenir:basxla
pression de 1'évaporateur est due 3 la fonction de-la valve d'expansion
et du compresseur. Si 1'on faisait &couler en abondance par la valve
d’expansion le liquidé dans 1'&vaporateur, la pression de celui-ci

ne s'abaisserait pas; mé&me si le gaz de l'intérieur de-l’évapbratéur

était aspiré en grande quantité par le compresseur. -

La pression dans l'évaporateur s'abaisse parce que le QOurant‘durliquide
est. 1imité en passant par le couloir étroit de la valve d'expansion, ce

qui permet d'obtenir l'effet de réfrigération,

La pression & 1*intérieur de 1'&vaporateur peﬁﬁ.éﬁre cbhtﬁéiéé‘é n'impor&;
quel degrd en réglant 1'ocuverture de la valve d'exbénsion. .$i_cellénci :
est ouverte trop grand, la pression dans 1'évaporateur s'!éléve, et le :
compresseur aspire le gaz mélangé de liguide. Dans ce cas, du givre se
fixe au cylindre du compresseur {voir Fig. 10 A). ' Le compresseur
comprime alors du gaz qui contient des gouttes minuscules de: liquide,
cae qui est Qppelé "cqmpressiqn humide". Ces gouttes abaissent:la
température du gaz compfimé expiré en se VOlétilisant,'et lé‘givre se
forme sur le cylindre. Comme c¢'est du liquide ayanﬁ lé féculﬁé de

réfrigérer qui est renvoyé dans le compresseur, cette faculté est en
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partie perduer D'autre part,. les gounttes mlnus*ules qui ont été aspirées
dans le cyllndre s'évaporent et se Changent en gaz nuisant 4 l'aspira-
tion a nouveau du gaz, ce qui;dimlnue enqore la fgculté_de réfrigération.
Quand ie refoulement du‘liquide dans le.éomprésééuf‘eét.intense, le
liguide bouche le cyllndre parce que la forte res1stance empéche le
11qu16e deé s ecouler de la valve art explratlon du compresseur et provogue
uile pression anormale du lqulde.' Clest ce qu on appelle ‘coup. de
béllex9 et le compresseur produit un bruit anormal. Il vy a parfois des
cas d'endOmmagemeﬁt du compresseur $i le coup de bélier est violent.

Pour y remédier, il suffit de férmer.ﬁn peu la vaiﬁe_d'expansion.

La passage 4du llqulde devient. etr01t 1a résistanée du'cﬁurant du liquide
'augmente, la pression dans l'évaporateur s ‘abaisse encore plus, pendant

plus basse la température de l'evaporateur.

Péur céla,.lé Chaleur affive'en grandé ﬁuantité de.l'extérieur, et le
11qu1de qu1 est entre dans 1'évaporatevr s'évapore totalement. Le
compresseur asp1re du gaz sec qui ne contient point de llqu1de et le
comprime. L'asgpiration et la compression du gaz sec par le compresseur
s'appélle “gb@érqs;%@q_sécheﬁ. Dans les réfrigérateurs a amponiac, la
comptession_séghgf¢opvenable_@u gaz surchauffé légérement, c'est-a-dire
la compréssion du gaz ayant une température supérievre de 5% C a celle
du liquide qoi s'évapore donne les meilleurs résultats. Le cylindre du
compresseur ne se couvre pas de givre et celle-ci ne se forme gue jus-

Ld

qu aux env1rons de la valve’ d‘arret d'asplratlon (voir Fig. 10 B).

St
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C
81: gaz expiré - ' ' ' 82: compresseur
83: thermométre ' ' 84: ammoniac gazeux
85: givre : ' ' Béz-ammohiac liqﬁidé
87: thermométre ' 88: valve d‘éxbénSibn
89: arrivée du récipient " 90: chaleur excessive

Fig. 10 Contrdle de la valve d'expansion

Lorsque la valve d'expanSLOn est trop peu ouverte, la réSLStance ou
courant du llQULGe devient trop forte, la pression dans l'éva901ateur
s'abaisse considérablement, diminuant la gquantité de liquide qui
s*écoule dans l'evaporateur. Comme la pression s'abaisse, la tempéra-
ture s'abailsse aussi, attirant de l'extérleur une grande gquantité de
chaleur & 1'intérieur de.l'évaporateur, tout 1e liguide s*évapore avant
G'arriver a la sortie de l*évaporateur et se change totélémeﬁt'on gaz.
Ce gaz se réchauffe par la chaleur attirdée de 1'extérieur et atteint
une température é&levée avant d'étre aspiré dans le compresseur.'

La température du gaz que le compresseur refoule augmente sensiblerent,
le givre ne se forme pas sur le tuyau d'aspiration, le cbmpréséeur

se surchauffe et de la "huée oscillante" s'éléve. La quaiité_de 1'huile
de graissage devient mauvaise, de la suie s‘accumule'(voir Fig; 10 ¢,
et il est a craindre gue le compresseur ne se grippe. Si le gaz
refrlgerant est du fluor, celui-ci peut se décomposer lors squela tempéra‘

ture du gaz refolue s*éldve 4 plus de 120° C et produlre du gaz corrosif.
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De plus, le gaz produit est volumineux par rapport & son p01ds, et méme
si, le COﬂpresseur aspire une méme quantlte de gaz, 1e poids de ce
detn;e: est plus lege;,_et la facuite de réfrlgeratlon s affalbllt

: gensiblement.1 Clest pour cela que dans les réfrigérateurs &
ammoniac, l'appareil ést mis en fonction de sorte que le givre se forme

‘une jusqu?® aux environs de la. valve d'arrét 4' asplratlon, mais qu'il ne
se fixe pas sur le cyllndre.. Cependant, dans les réfrlgérateurs au
fluor ou autres, la température du gaz ne s eleve pas a la compression
et le Compresseur n a pas a Cralndre de se grlpper, méme si le gaz
aspiré se rechauffe sen51blement ce qui augmenteralt plutot le rende-
mént.,,Les refrxgerateurs;au fluor ou au chlorite de méthyl ont une
valve d'expansion autqmatigue pour qﬁé le compresseur aspire convenable-
menf_le_gas_surchauffé,.ge qui permet un foncﬁionnemeht naturel bien

. efficace. jCopehdant, dans les dispositifé & bhasse température de
petite dimension, la tempdrature d'absorption s'*éléve excessivement

et il se peut que la température du gaz aspiré monte trés haut).
{5) Type expansion directe et type solution de sel

11 existe deux types d'abaissement de la température pour les dispositifs
. ou les entrepdts frigorifiques utilisant des apparcils frigorifiques:
le type expansion directe et le type solution de sel (solution de

chlorure de calcium, & 1'ordinaire) refroidie par un réfrigérant.

“Type expansion directe

Avantages: 7

(1) La simplicité du 'dispc.sitif.

(2) 1La température plus &levée de vaporisation du réfrigérant par

rapport i une méme température de réfrlgératlon.

Inconvénients: _

{1) Un long tuyau pour le passage du }éfrigéraht eét nécessaire, ce
qui demande une disbositiOn compliquép du_tuyau.

(2) Les produits tenus au frais peuvent &tre endommagés par une fuite
dﬁ'féfriéérﬁnt. ' | |

(3} Une grande quantité de réfrigérant est nécessaire.
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(4)

(5)

(6)

Le pouvoir de maintenir la faculté de réfrigératiﬁn_est médiocre.
En cas de panne de 1'appareil ou -1'électricité, la température
s'éléve et, en outre, lorsque la charge'de réfrigération est minipe
en hiver, la faculté du compreésseur devient Lroﬁf@idﬁ&é;‘ét pour
le faire fonctionner & une pression d'aspiration ordinaire, il est
nécessaire de mettre en marche et d'arcéter fréquemment le compres-
seur. -

Lorsgue la marche dure trop longtemps, 11 se peut que $ effectue

une marche a v1de ou une compreSSLOn humlde

Il est nécessaire de contrdler un grand nombre de valves d'expansicn

ce qui est embarrassant. Ainsi, i1 est difficile de 'faire toujours §

marcher le réfrigérateur dans des conditions excellentes (Ce
défaut peut &tre supprimé en cas d’adoption du type de circulation

du liquide}.

Le contréle de la température de réfrigération est moins aisé que

celui du type solution de sel.

Le type expansion directe était surtout destiné aux réfrigérateurs de

petite dimension, mais ¢e type est employé aussi dans les appareils de

grande dimension.

Type solution de sel

Avantages:
(1) La disposition du tuyau dans le réfrigérateur ést simple.
.(2) Une quaﬁtité plus ﬁodeéte QQ réfriéé#anf éétlﬁﬁffiéaﬁfe.
(3) Tl n'y a pas a craindre qu'une fuite du réfrigéfant éthmmqge les
produits tenus au frais. | o o
(4}

Le maintient de la faculté de réfrigération eSt'pdSsible._

Ainsi, en cas de panne de l'apparell ou de 1'électr1c1té,
l1'élévation de 1la tempélature du réfr1gérateur peut étre éV1tee

et, de plus, lorsque la charge du réfrigérateur est moindre, la
température de la sclution de sel neIS'abaiSSe Quére,‘et la pression

d'aspiration diminue peu, méme en fonctionnement de longue durée
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de 1'appareil. ;Ainsi, une marche a vide ne se produit guére.

- {5) Le contrdle de la température de réfrigération est aisé.

(6) 'Cbmme_il n'est pas nécessaire de contrdler un grand nombre de
“valves d’exﬁaﬁsioh}‘lé:réglage des valves d'expansion est simple,
‘¢e qui rend possible le fonctionnement du réfrigérateur A un état
‘de rendement meilleur.

':iﬁéoﬁkénientsixT

(1)  Les installatiéﬂsséodf'cbmpliqﬂées.

_(2}' Léftémﬁéfétqu de vapéri$ati0n du réfrigérant est plus basse que

pour le_type'expansibn directe, ce qui entraine la diminution_du

rendement du compresseur et augmente les frais de fonctionnement.

(3} Le tra§a11 de la pompe de la'éolution de sel produit de la chaleur

qui aﬁgmente la température_de lé solution.

ILe type & solubtion de sel n'est piésﬁue plﬁs employé dans les dispositifs

de réfrigération des réfrigérateurs d'aujourd'hui.
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Type expansion directe Type solution de sel

 séparateur de l'ammaniac liquide

séparateur de 1 'huid?!

. valvé d'exparsion

refroiiiisseur de 1la solution

Tuyau de

- refroidissement
condenseur de: 3 T T
1t'ammaniac du sol i —charbre
frigorifuque
Lo, ‘ o

Tuyan de la soluticn de sel
prompe de circulation de la solution de

Chamobre rigori fitjue

cau de refroidissement
sel

condenseur de eau de réfroidissement

Lrammeniac
. recipient d'anmoniac

Fig. 11 Type exvansion direct et type’

solution de sel

(6) cCaractéristiques des réfrigérants

lLes caractéristiques des réfrigérants utilisés ordinairement sont notés

sur le tableau I.

La gqualité indispensable aux réfrigérants est une liquéfaction facile.
La pression de l'ammoniac n'atteint.qué 13,9 kg/cm2 (155 lb/inz) en
pression de jauge méme quand il.devient un 1iquide.a 30° C. -ééla veut
dire que ¢'est une pression peh forte. Clest poﬁr cela que le compres-
seur peut étre fait en fonte, c¢e qui en abaisse le prix. Autrefois,
lorsque des dispositifs frigorifiques au gaz carbonique Staient
utilisés sur les bateaux, il fallait des compresseurs semblables a des
boules d'acier creusées pour résister i une pression de 72,3 ka/cm, ce

qui &était trés onéreux,
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Une llquefactlon facxle est une quallté 1ndlspensable, une faculté
d'évaporatlon a grande chaleur auss1. 'Si la chaleur d‘evaporatxon est
élevée, une’ petlte quantlte de refrlgérant llqulde qui s évapore offre
un grand rendement frlgorlflque. Llamméniac aussi est doué d'une haute
faculte d‘évaporatlon a grande chaleur.f A1n31, le dlSpOaltlf frigori-

' fique E: ammonlac est moins grand que Celu1 du gaz carbonique, mais a
'une faculté fr1q0r1fique nellleure que celle du chlorite de méthyl ou
du fluor De plus, le prix de l’ammonlac est moins cher gue celui du
fluor on du chlorite de méthyl ] Il cofite environ un c1nqu1eme du fluor.
C‘est pour cela que 1 ammoniac convient aux réfrigérateurs de grande

d}men51on ou_aux dlsp031t1fs de fabrique de glace.

Cépéﬁdant,'l‘émﬁéﬂiéc a de grands défauts. C'est gue sa toxicité est
'asgeé'fdtté;_QU‘ii éﬁt.iﬁflammqblé'ét explosif. Il a aussi 1%inconvé-
“niencé de corroder léléuivié,'le bronze ou autres alliages du cuivre,
Cé'déf&ﬁt rénd'inéonVehEblé 1'Eﬁpioi de 1'ammoniac dans des lieux oil

_les gens sont nombreux C est pour, cela ‘gue 1e cnlorite de méthyl ou le
fluor sont employes dans de tels lleux. Le fluor est le réfrlgerant le
moins nu131ble au Corps humaln et le mieux approprié i étre utlllse pouxr

la cl1mat15atlon ‘des bateaux et des grands immeubles.

De plus, la température du fluor gazeux ne s'éléve éuéfe lorsqu'on le
comprime, et le compresseur ne se grlppe pas, mémne si la tenperature

de l'évaporateur est basse. Cependant, le poids lourd de ce gaz augmente
la résistance de son courant. -Le chlorite de méthyl aussi est moins
nuisible qﬁe 1'ammoniac,. d'oa son utilisation dans les dispositifs

frigorifiques;

Le fluor IQ'Qazeﬁx ou le.gaz de chlorite de méthyl Qui sont employés
ordinairément ont une‘facﬁlté frigorifique inférieure a celle de
1'ammoniac, mais ce défaut esttéliminé par L'utilisation du fluor
22-gééeux. Le flﬁor,22’gazeux a une'faculté frigorifiquef une pression
eﬁ auﬁres qualités é&gales a célles_de 1'ammoniac et a la qualité de
n'étré pas toxique au contraire de 1f'ammoniac et convient aux tempé-
ratures basées. R1l et R113 ont une pression basse, la quantité de
réfrigération est petite par rapport au volume du géz et convient aux

turbo~ré&frigérateurs.
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Quant au refrlgerant fluox, 2 sortes’ de refrlgerants melanges convenahlement
possédent des Laracterlsthues comme s 115 étalent un seul réfrigérant

R 500 est un de ces refragerants: La proportlon de melange du refrlgerant
ne varle presque pas en etat gazeux ou 11qu1de.' De tels matérlaux
s'appellent "mélange E ebullzt;on commune®. R 500 a une facuLte fllgorl—
fique supéfieure d‘enviroﬁ.zo% 5 Celle-du:R 12. AJoutons qu un melange a
ébullition Lommune ast employe recemment comme refrlgerant a une preSSLOD,
une quantlte de refrlgeratlon et une tox101te presque egale a celles du

R 22, mals la temperature du gaz refouléd est 1nfer1eure a celle du R 22 et

1'effet envers les gommiers est moins fort que celu1 de R_22_(})i

lorsque le chlorite de methyl ou le fluor rencontrent de l'eau dans 1e
réfrigérant et 1'huile se dlluent mutuellement et causent toutes sortes de
problémes difficiles. En ce qui concerne ce 901nt l'ammonlqp ne d;;gg_
quére 1'huile, 1 eau se dilue mutuellenent avec o ammoniac,.et lihumidité

ne gele pas a la valve d* expan91on, ce qui rend fa01le sa. manlpulatlon.

D'autre‘part, le'féfrigéiant-flﬁor'offré'lé dahger'déabibauite-désfdaz
extrewement mortels tels gue le phosgene (3} ou le fluorure d‘hydrogene

lorsqu il rencontre des flammes et atteint une haute temperature. '

{1) R 114 & pression relativement basse, R 13, réfrigérant pour-des
temoetatures extrénement basses, etc. sont employés comme T

lefrlgerants fluor.

{2} Lorsqu'il y a de 1'hunidité, le réfrigérant fluor s'hydrolyse et
dégage de 1'acide chlorhydrique et du fliorure d'hydrogéne qui
abaissent la qualité de 1'huile et corrodent les matériaux -

métalliques du réfregérateur.

{3) Le phosgeéne est un gaz tokique que les Allemands ont employes au

cours de la Premiere Guerre Mondiale.

- 270 -



Tableaun I - Caracteristique des Réfrigérants’

Lisignation | Annoniac . :?::r;)- f;"'?: 12 FLOR . : . "FLDOR | FLUOR | FLUDR - FLUOR
.. - ¥ (R-32) 12 (5-22) 12 ER-11} | 113 [R-112)] soo{r-300) | 502 IR-502)
yplication | Fabrication | Refrigira- Réfrigéra- Basse péfrigéra- | Réfrigéra- | Réfxiqfra- Baces
- de glace Ltion et tion et temperature | tion pout tion ti £
‘ refrigéra- Yimia¥iea- ii ical z . N UL tion 2t tempfrature
efrig i clim =a q:'_lm_at_;sa- rf!’rigen- industrie climatisa- réfrigéra—
th:on ) . t_z:o?_ L tion - . tion et chipique tion tion
i.:'aml_hg}es h&dtls!‘:n.elle ‘clamatisa- familiales oomerciale
u_;mercules maritime tion pour coancrciales
CoL Lo I indysteie . .
- . ‘chimiqué )
li;::‘:;'lf:q By cHy ot cF, CI, CHCHF, ooty RS N cCtF CHCTF
i : {13,8%) 48,81
CH_ CHFe ' cole e
23,2: 51,2%
I foids 17,03 50,6 s R T ; p
jpoléeutaize . . 120,92 86,48 "137.38 187,33 93,29 111,64
i ;*ﬂeur : . q . :
Hanimique ‘Incolore TInco c.nre ]nl:orlore Jncolore Incolore Iotolore Incolore incolore
berpérature
n cas &= .
sturation . : ) :
"Iun pression -32,2 -29.,8 -40,8 . +23,8 +47,6 -33,1 -45,6
trosphé- ' . o :
rique
hocral (°C)
rression de ] : .
saturation .o
 3/cm? . _ . o
ahs  30°C 11,9 ¥e,2T - I,29 9,552 8,97 12,31
-15%%C 2,41 S 3,025 S 0,21 0,004 2,13 3,56
Temperature L - ‘ N )
i bigoe 133 ?6 1-93. 2;45 - 90.1
boint de . . . T :
i frowaelatisn --_7-?'-."_' : . -160. .- -3% -159 -
‘haleur P ’ - :
rEvoporation 1S 51,9 46,7 13,2 16,7 33,3
B -15°C : o :
i |z aspiré - : :._4 . : -
n cycle de 523 07 3119 51% ' 49,8 19,3 359 522
refrigira- ’
cion B
toxicité Forte agsez - | Fraible’t Faibleé Faible’ Faible Faible Faible
anesthEsique
Degré de ) : Ly . : ‘entre SA < 6
toxicité 2 4 & A A 4 &5 sa odeur forte
jSEDT Forte a7 inodore incdore imdore indore incdore odore legare inodore
C a*fther
Euplosif 13-12% ’ 8.2-18,61 nulle malle rakle . . n}a_l_le nulle nulle
“ombustible ey peu inflammaible inflanmable inflammable inflammable inflammable | inflanmable
inflammable | inElammable
orrosion ] Corgompt 1e Corrompt . Corrompt peu . identigue = inientique identique ne corgompt | no eorromnpt
Hos mtanx’ cuivé et 1*aluminum tes wltanind 3 RIZ a w12 3 3 R11 presque pas | presgue pas
ses alliages 1exception 1'exception les métaox les mSraux
R -| dés alliages de l'giirmi-
. nua qii
-, B contenant corrompt
: iplen 2% de M. 1€g2remeat ]
CEmpérature hautc, haute, haute, . haute haute haute haute, h;ute.
i'usage (1)} moyenne, FOyeRhe - ‘moyéhane basse | mbyenne . mupenne mryenns
basse basse, tris basse, trés
. P N PR basse - . buss
lompresseurs | Alternatif | Alternatif Mternatif Alternatif Turto Turbo .?thex_a?atif Altexnatif
utilinds rotati€, ' '} Fotatif. foratif; rotatif, rotatif, rotatif,
L turbo turko turbo turbo turbo

{1) hayte 16°C - 0°C, moyenne G°C - 20°C, ba‘sse -26°C - -40°C u:?:s basse poins de -60°C.
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Solution de sel -
Solution de chlorure de calcium

La solution de sel employée le plus ordinairement‘est la solution du
chlorure de calcium. Cette solution d'une densité.conueﬁableehe-géle
pas, méme & - 55° C. S'il se .peut que la solution entre en contact

avec des produvits alimentaires, c'est le chlorure de SOdium gui est

utilisé. La Fig. 12 presente le ranport de la temperature de congéla-

tion et de 1la densxté du . chlorure de ca101um.

A P I
14~ A vavien J g eos ]
3¢ la 8@ WIS = ol ML )
- courh® & RS e
e — _EE:_hjft_:i: —:;EL - "_‘_‘:,?E:
- -"'1—-:;_“,*’, aEEREN e LH N ]
I‘,} ‘r\is}‘ b 1 1=t "_"_;__3)
Lo, 14T - S 88 -
- : Q 4‘ L - B v"—;‘s-_
densite  H{ 71411 &69 ‘;‘1 B I ET : "——n....
F2 1TVrT Q7 {4 r 73
1ol 1 i i
| ] i 0'09@.. - . N —' 7 o
1! : : 4.166- \:ff:rt_._ = L]
: . . ; (QQ N zZ
3 11
- . . l_. hC - x . % P
J-0 i 1 D B ['] )
A 1 e R T Y R, S YT 20

‘température °C

Fig; 12 Rapport de la tempdrature de congelatlon
et de la densité de la solutlon de chlorure

de calcium
Solution de chlorure de calcium

L'eau salde est enoloyee au Japon lorsque les produ1ts allmentalres
sont congelés au contact direct de la solutlon. La temperature ne
s'abaisse pas autant qu ‘avaec la solutlon de chlorure de ca101um, mais
1'eau salée de 226 ne géle pas Jusqu 's environ -21°C, Alnsx, 1'eau

salde pout éLre utlllsee pour fabriquer de la glace, mals employée dans

- un refroidisseur de solution de sel, une erreur de manoeuvre peut

entrainer la destruction du dispositif par la congélatidn du’ ¢chlorure

de sodium dans le tuyau de refroidissement.
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Les.- solhtlons de chlorure de magHESlUm €t autres sels sont employdes

aussi, mals ce sont plutdt des succédanés du chlorure de calcium.

Les sblu;%bns deﬁchLOrurerde calcium ou de sodium ont la propriété
d'absorbér la vapeur d'eau que contient 1ltair, . C'est pour cela qu'il
faut-toujours ajouter du chlorure de calc1um ou de sodium et retirer

une partle de la solution trop dlluée pour maintenir la densité a un

deglé convenable

La Fig. 13 indique . 1a quantlté de solution de chlorure de calcium &

a]outer et celle de solutlon a retlrer.

_Lé dén;iﬁéfdé iasgéldtioﬁ:de'ﬁaée'de la Fig. 13 est de 22 degrés Baumé
(& 15°0C). "Par exemple, si, la denSLte dala solution de sel de la cuve
‘de . fabrlc ? ?n de place s abalsse a 18 degrés Baumé, il suffit de
retlrer de la cuve 145 2=;de solutlon de base par tonne de glace
_fabrlquee Ear ]our et d'a]duter 270 kg. de chlorure de calcium par

tonne de glace fabrlquee par )our.'

K

Lorsgu'il faut fabflquer de 'Ta solution de sel pour la premidre fois,
il n'y a qu 'a preparer une tonne de chlorure de calcium par tonne de

glace a fabrlquer par ]our.
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Quantité de CaCli2 a ajontet'et celle de la solution
a retirer (ponr une teneur de 35% d'eauw) . . . Lo

106 ft3 de solutlon de sel par tonne de glace fabrlquee

(suivant le’ crltere de l'1ngénleur Watarl da’ Mlnlstére de

'1'Agr1culture)
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Fig. 13. Quantitd de ch}orurc de calcium é'djogter

D'autre part, la solution du sel & la propriété du corrompre ieés
métaux. Une longue contact avec l'alr peut 1°' oxyder par l'oxygene de
ltair qui s'y dissout. Dans ce cas, il faut la neutraliser en y -
ajoutant de la éoude caustique, par exemple. "g3i de l'ammoniac
s*échappe dans la solution de sel, celle-—ci devient alcaline. Lbquue
le degré alecalin devient fort, le zinc ée corrode, le fer se troue.

Dans ce cas, il faut neutraliser la solution en y'ajoutént du bichromate.

La proprifté corr051ve de la solutlon de sel s affazbllt sen51b1ement
guand on y ajoute les produxts chlmlques su1vants. Pour la solutlon

de chlorure de calcium, il faut 1,6 g de Blchromate par 11tre de solu-
tion, il faul mélanger ¢n méme temps 27 g de boude cousthue pour 100 kg

de hichromate.
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_Pour la solutlon de Chlorure de sodlum. 3,2 g. de b1chromate sont

nécessalres pour un I1tre d'eau salee.

b‘éut;é paft;‘i{;féut prendfé gardéié ne pas laissér la solution en
céntact ‘avec 1'air pour &viter autant que possible qué 1'oxygéne ne
: s‘ytdissolve.-'Pour”fabriquqr pour la premidre fois de la solution de
‘5¢l," faire dilue? une tonne dé chlorure de ‘calcium dans 2 300 litres
d'eau pure (30% de tenecur d'eau). 'Qn obﬁient ainsi uﬁe solution de
22 degrés Baumé qui est appropride & la fabrication de la glace.
A part-les solutions ci~dessué; cellés de Qlycol éthyiique, de glycol
grpgyliquglou.qutres sont emplpjéeshdéﬁuis—quelques_temps. Le giycol
‘éthyliqpe_est.ﬁoins toxique e;-mgins corrq&if_qu_le chlorure de sodiunm
- ou de C&l?ium-~ Le glycol propylique n'a presque pas de toxicité, ni de
pfopriétélcorrosive et_est emplo&é en éolution pour la congélation des

'ebroduitsialimentaires.

(8) Tfaitements a effectuer lorsque de'l‘ammoﬁiac s'est échappé, ainsi que
| manééqﬁié'des'ﬁalvés‘et précautions i observer en cas de démontage de
'apiéces‘boﬂr'la féparatiénsii*
(Lorsque de’ 1'ammon1ac gazeux s'échappe d'une piéce qui contient
seulement;de 1'ammon1ac gazeux, mais pas d'ammoniac liquide, comme ¢ est le
‘le ‘cas-de tuyau d'’éxpiration, du tuyau d'aspiration, du compresseur, du

'séparateur d'huilé et du manomdtre)

?@rsQéfil ﬁfy a éés d'qmmqniaé liquide éll'iﬁtérieur,-1'échappement ne
céuﬁe guéfe dé probléﬁeé! Déﬁs ce'cas, arréter la marche du compresseur,

..fermer les valves de I‘avant et de l'arrlére de la partie
dfoid S'échappe le gaz,. avant de tralter l‘endorlt en questlon.

‘Lorsqu 11 ya du gaz a haute pr0551on a l'LnterLeur, il est preférable de
laisser . s'échapper une. partle du gaz enfermé pour que la presslon du gaz
s aba155e,‘avant g’ effectuer la réparatlon.' Dans ce cas, appuyer une

toile mqulllegjgprlla_parLle pag ol s ephappelle gaz pour que 1'ammoniac

soit absorbé par l'eau.
lorsque le gaé s*échappe du joint 4 bride’ de la'tﬁyéutérie

Fermer au moment ol la pre551on de l'lnterleur du tuyau s'est abaissée,

-

falre attention 3 ce que 1la fermeture ne soit pas inégale. Dés que le
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gaz ne s echappe plus, ouvrir un peu la valve d'avant ou d'arrlere du
joint pour élever un peu 1a pression, ve;if1er 51 le gaz s'échappe ou
non. S'il ne s'échappe pas, dlever encore ia preSSLOn. 81 la fuxte
ne se rencuvelle pas, remettre en marche-normale._ Lorsque;le gaz
s'échappe encore aprés la fermeture des valves,.détachef.le_joint et
‘cﬁanger la garniture (Qrdinairement , il n'y a pas d'inconvénient &
laisser de 1'air & 1'intériéur'du tuyau au moment de 1'introduction

du gaz).
lorsque le gaz s'échappe du manométre

Fermer la valve de la jauge étzchangér le manométre. Aprés’ avoir
‘remplacéd le manomdtre; régulariser de fagon & ce que ‘1taigtille du

manomdtre oscille légéremént suivant la rotation du compresseur.

Fuite de gaz de la couronne de valve et changement‘de gérniturerde

couronne

Lorsque le gaz s'échappe de la courocnne de la barre de la. valve,

serrer la couronne. Si la couronne ne peut pas etre serrée, changer

la garniture de la couronne. . Pour changer la garnlture tourner la
manette de la valve autant que p0591ble dans le sens contralre &

celuid des aiguilles d‘une monitre. La lame_de'fondianCtlonnE-et
l'ammoniac gazeux ne s'échappe pas de la barre de 1a valve lorsqu'on -
retire la garniture de la courcnne (Cependant, il y § parfolis des valves
sans lame de fond). Retirer la'garnitufé usée.da iésébutéﬁﬁE, bien
nettoyer 1'intérieur, huiler légérement 1'i ntérleur de la ‘¢ouronne et
la surface de la barre de la valve, puis insérer une nouvelle garnlture
dans la couronnc. La largeur ‘dé 1a garnlture do;t etrecparfaltement
adaptée & la largeur de la couronne. _Pour insérér:largafhitﬁfé}”coﬁper
d'abord en biais 1'extrémitd de la ga;hituré en cQﬁmenEant:paf.l'ex
trémité coupée et en la bourrant fortement avec uné barre. fEhfaurér

la partie qui contourne la barre de la QéIVe-jusqﬁ'élcé'dhé_aéﬁagse |
1'extrémité de la garniture insérée en premier. Cdubér'le bout. para-

léllement & la couronne, puis fixer la couronne.
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Furgeiygr_;e couvercle de la valve

Lorsque le gaz s'échappe de la garnlture du couvercle, desserrer la

barre de la’ valve, ouvrir legerement la valve. puxs resserrer le

-Couvercle.

‘Lorsque la’ pression est haute et que l'ammOnlac quulde s échappe du

condenseur, du récipient ou du tuyau di "liquide

Quaﬁg il y q:de.liammoniac_liquide & 1'intérieur, il faut fajre parti-

culiérément attention,'caripne=quantité méme minime d'ammoniac liquide

- égquivaut 4 une quantité importante de gaz.

Fig. 14 Valve

' En cas de furte meme 1egere par un 301nt a brldes, la fermeture'

1mprudente du boulon dev1ent au contra1re la cause d'une fermeture

1néga1e et la £u1te s accentue. L'ammonlac llqplde jaillit en gouttes
mlnuscules qu1 flottent aux alentours, il GEVlent 1np0551b1e de

s approcher de l'endrOLt d'oit 1 ammonlac s'echappe, ce qui cause une

' nulsance pour le V0151nage. 1) ne faut pas oublier de fermer les

VaIVes avant et apres 1'endroit d'od s echappe 1'amm0n1ac, méme si la

fu1te est mlnlmei

Lorsque=1a'fuité-eSt-importante, il faut trouver un moyen de transférer

le gaz contenu dans un autre endroit.: -8i la partie & basse pression

est.la chambre frigorifique ou la cuve & fabriquer la glace et qu'elie

- est d'une température basse,. arréter le mouvemént du compresseur, fermer

la valve de ‘fermeture du cdté prache de celui—ci,xdnvrir en-grand la

‘.valve d'exﬁansion. KL'ammbniac-liQUide's'écoulerdans le tuyau frigidaire

. froid,-1'endroit dfoﬁ 1'ammoniac - s'est’ échappd se refroidit, et la partie

4 haute pression et celle i basse pression s'éguilibrent.
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Lorsque 1'ammoniac s'échappe du récipient ou du:CGndéhséhf,'féfhér la

valve du cdHté proche du tuyau de refr01dlssement (évaporateur) et ouvrlr;i
la valve du coté proche du Compresseul ferme auparavant.; Lalsser ferng

les valves de fermeture a explratlon et d'asplratlon, ouvrlr la valve ij

d embranchement, faire marcher le compresseur. ouvrll 1a valve exterleumi
de )a pompe. L'ammonidc gazeux de la partie d haute pression sera

envoyé ainsi dans la partie a4 basse pression. -

guand le mancmétre de la partie d haute pression indiquera 0 kq/cm .
arréter la marche Gu. compresseur (I1 n'est pés possible @'effectuer ce
traitement quand la partie & basse pression n'éest pas froide) .. Fermer

les valves avant et aprés la partie d'on l‘ammoniac's'est échappé et

effectuer la réparation. Dans lé cas du tuyau du liqﬂide, fermer la
valve de sortie du récipiént faire marcher le réfrigératéur'éommé'é
1tordinaire, et dvacuer. le lquIde contenu dans le tuyau du liguide

quand la pression d'asplratlon tombe ao kg/cm2 q. ' i

Cependant, cela ne veut pas dire quefl'ammoniac.de 1'intériéur du tuyan
s'est déplacé totalement vers la partie de bassé pression, et il faut ;

effectuer en plus le traitement suivant avant de détacher la tuyéuterie.

Quelques instants apres que la pr95510n 501t tombee a. O kg/cm2g, 1'am-
moniac liguide qu1 étalt resté dans le tuyau s’évapore, IHammoniac
qui s'etalt dllue dans 1'hu11e é evapore, et la pre551on s'éleve.
Lorsque 1a press;on s est elevee faire marcher de nouveau le compreaseur;
jusqu'a ce que la pr9351on retombe 0 kg/cnzq Répeter ce traltement
jusqﬁ'a ce que la pre351on ne s'éleve plus. Ensulte! fermer la valve
d'embranchement, ouvrir la valve da’' vacqathn de lﬁapmggphgyg,,falre-
marcher le compresseur,_ouvrlr la valvé extériéure,de_}aﬁp@ﬁpgﬂ éﬁacuer
complétement 1'ammoniac qui'restait dans la'partie ékhay;e_pression,
puis détacher le tuyau. Conduire 1'ammoniac évacué de ‘la pompe-
d'évacu&tion de l‘atmosbhére_é 1'extérieur ou dans_de_l'eau:t:Les.'
parties sujettes a étre détachées, telles qUe'lés_valves’a flotteur,
sont munies préalablement de tuyaux extériéurs-de‘pémpe relids 3 la
paitie 4 bhasse pression pour aspirer le liquide.. Dans ce ¢as; fermer
les valves avant et aprés la partie d'oll il faut évacuer le iiquide,
ouvrir le tuyau extérieur de la pompe et Faire aspirer«lé‘gazirefrigérant:

par le compresseur.
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Si'l'ammoniac-é'est échéppé én grande quantité, arrcoser lé sol pour’

que 1'ammoniac gazeux se dilue dans 1l'eau répandue. Se protéger avec un

masque a qaz en effectuant le traitement convenable La vaporisation

d'acide acétique augmente-l'efflca01te du traltement.

’ Lorsque le gaz s echappe par une partle a basse preSSLOn telle que la

boblne de refro;d1ssenent ou la valve a' expan51on

Fermer d‘abord la - valVe de sortie du reelplent ou la valve d'expan51on,

falre marcher 1e compresseur comme a' habi tude pour transferer l‘ammonlac

de” 1a partle a basse preSSLOn dans celle a haute pre591on. Lorsque
C -2
1e manométre 1nd1quera O kg/cm g., arreter la marche du compresseur,

'fermer les valves d'aVant et d'arrlere la partle d'on s'echappe

l'ammonlac et effectusr la reparatlon (81 l'ammonlac gazeux est aspiré

'Jusqu ace que le manometre de basse prPSSLOD 1nd1que 1e vide, l'air

l's'lnflltre par 1 endr01t d'oﬁ s‘echappalt 1'ammoniac, ce qui est trés

dangereux)

;Pour detacher le tuyau, le traltement est- le méme que pour les partles

\ -

Y haute pressxon. Attendre quelques instants (1 cu 2 heures) aprés que

lla pre5510n 501t tombee une fOlS a O kg/cmz.;‘car il reste tOH]OUlS du

liquide & 1'1nter1eur du tuyau et que ia pre551on remonte. - Faire

. marcher 4 nouveau le Compresseur )usqu a ce que la pre551on retombe &

0 kg[qm?q.,:pu1s arréter. Répéter ce traltement 2 ou 1 fois. Lorsque

14 pression ne remonte plus, ouvrir la valve d'dévacuation de 1'atmos-

phére; sans ouvrir la valve d‘'arrét d'expiration, faire marcher le
compresseur pour évacuer l'ammoniac de l'intérieur du tuyau. Détacher

ensuite le tuyau.

Précautlons a prendre en. cas de nouveau soudage d'un tuyau a une

tuyauterle qu1 contient de l'ammonlac

Pour souder un Luyau aprés av01r falt un trou dans un tuyau contenent

Cun reste d'ammon1ac, il faut d'abord evacuer l'hulle gqui se trouve dans

"la tuyauterle, condu1re l ammonlac dans une autre partle, puls 1ntrodu1re

de 1'air a l'1nterieur du tuyau par un moyen convenable, ouvr1r en5u1te
la vaIVe d'éVacuatlon de 1'atmosphére, faire marcher le compresseur et

expluser A l'extérieur 1'ammoniac avec ltatmosphére. Aspirer le mieux

Vﬁossible l1'atmosphére de 1l'intérieur, et introduire de nouveau de l'air.
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RépSter ce traitement jusqu’a ce gue 1'odeur de 1'ammoniac né se

répande plus, puis effectuer le soudage.
{10) Traitement en cas @'incendie

Si la propagation de 1'incendie est a craindre, il faut se préparer i
évacuer le réfrigérant. Bien arroser les parties qui ne craignent pas

le mouillage.

Arréter @'abord la marche de 1'appareil, fixer un tuyau fléxible ala
valve de rempllssage proche du réCLplent ou a la valve d'évacuatlon de
1'atmosphére du c6té haute press1on pour Jeter l'ammonlac dans l‘eau
 des egouts, par exemple; et n touvrir la valve -qu ‘ay moment ou le feu
s approche tout prés. - Ne pas la1sser l'ammonxac s'echapper trop tot
(Commerles sOupapes de sitreté flxées au condenseur et au re01p1ent ont,
confoxmément aux regles, la faculte d' vacuer totalement le gaz réfri-
gérant ddgagé par la chaleur de 1'incéndie, 11 n'y a pas de danger

d'explosion).

bP'autre part, transférer le réc1plent qu1 contlent le réfrlgerant

liquide dans un endr01t hors de danger ou le submerger dans de 1'eau.
6.4.2 Eguipement frigorifique de conservation
Pour comporter les captures au port désigné, on peut les transporter

1) vivantes, 2) fraiches, 3) réfrigérées, 4)7conge1ées,-5}-saiées,.

6) conditionnées : ' . T : e

{en conserves, pulvérlses, séchés, huile extraite, etc Y. Pour ceia, leé
bateaux sont équipés d'installations spéCLales. Les méthodes de conserva-
tion que presgue tous les batéaux de gfandé pache au large adoptent sont
1'emploi de glace ou de réfriqérateurs. Les bafe&ux de grande peche au
"thons d'aujourd'ﬁui pqssédent'méme des installat}ons frigorlflques de
conservation Qui donnent 60 °C au-desscus de'zéro; A1ns1, les structures
et les naterlaux d'isclation thermique de la cale a poxssons d01vent avoir

=

une capacité plusieurs fois supériecure & ceux d'autref01s.
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‘(1)"Réftigératidn_et Congéiatibn‘

La composition de la chair des poissons différe suivant la sorte, l'ige,

la saispn{_la p&cherie.  Elle est & peu prés de la proportion suivante:

eau = - 60 - 80 %

protéine 15 — 25 3
Vmétiéré’grésse 0.5 , 153
glu01de a - 0,5 - 2%
min&raux  . l 0,6 - l;?%'

:’Commé’lé'méntké‘lé fabiéaﬁ ¢i-dessus, la chair des poissons contient

; dé'i‘éau en érahde'ﬁuéntité.ét son autolyse est rapide. De plus, les
circonstances oil les microbes contaminent les poissons- étant nombreuses,

) _il est impossible demaintenir telle Quelle'la fraicheur des poissons
;éapturés;7 Plus la' températire est éievéé, plus l*autolise et la multi-
fpliéatiqn dés microbes s'accélérent. AinSi,:l‘ébéiSSément de 1a tempd-
rature des poissbﬁs est un moyen.efficace pour en garder la fraicheur.

_ Pour ‘cela, presque tous les batéaux de'péche utilisént des réfrigérateurs
pour réfrigérer la cale a p01ssons, et les bateaux de péche de petite
dimension qui ne- sont pas Equlpes de refrlgérateurs chargent leur cale
4 poissons de glace protégée contre la chaleur par des matériaux isolants,

pour maintenir basse la température des captures.

CLorsgue les” pbissons his dans la}calé a poissons sont réﬁrigéiéé, 1'cau
:ippntépue_dans le corps deslpoisséns commeﬁgé a geler vers -0,5% € a
-2,0° C,. Cette, témpérature est éppelée ﬁpbint de Congélationﬁ et différe
qﬁelque peu suivant 1a sorte de poissons{. Guand la températufe descend
.a .ce p01nt de congélatlon, l'abalssement de la température des poissons
se ralentlt brusquement, et B0% de 1l'eau du corps des 901ssons gelent
,Jusqu ‘_ce_qug-leur ;empératurerdescende aux environs de -5% C. &i
1*on continue dfabaissér lé tpmpérature, la vitesse de réfrigération
_S'accélé;e de_nouvéag e? 90 a 98% He 1'eau du corps des poissons géle
vers. -20° C & -25° C. la congélation 100% s'achéve vers -60° C. Cette
température est appelée “point de co-cristallisation”. Cet état exprimé
en graphique est nommé “courbe de congélation” et a une tendance telle

que 1*indigue la Fig. 15.
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Sur le graphique‘de la Fig. 15, la courbe. devient .a P¢?.§¥é$;h°r§20ntale
entre les points B et C (0,5° - 2,0f C). Ciest:parce que la plus grande
partie de la force de'réfrigération'ESt'émployée'ﬁouf:énleber'la
chaleur latente au momeﬁt de'lé'cOngélationtdé”1'éau"du-CGtﬁs‘déé
poissons et ne peut en abalsser la tempétature Aprés cétte duréé.de
temps pendant laquelle les crletaux de l eau se forment en -’ grande
quantlté,_la temnerature daun corps des 901ssons S abalsse de nouveau avec
rapldlte. La température aux envxrons de —0 5° ¢ f a-2,0°c¢ egt appelée
"courbe de formation max1male de crlstaux de glace " Plus la dﬁfée de
temps de ce passage est courte, moins la dégeneratlon de la quallté de
la chair des p01ssonq est grande et la quallté reste mellleure.-fLe :
dispositif réalisé dans ce but est appelé. "dlSpOSltlf de congelatlon

raplde

Comme le mOntxe la tendance indiqué sur la Fig. 15, il faut .en .général
distinguer la réfrigération et la congélation en cas de conservation

des poissons.

1) réfrigération 2,0° ~ -2, 0° c

2) Coﬁgélﬂtién‘ m01ns de -18° c

‘€.t température primairé’

t : point.de congélation de L'eau (p° C)

t: point de congélation du'produit
‘alimentaire (poéissons)

=0,5° - -2° ¢

. e .
. .\ Durée ] tf. 5° ¢ {80% de l'ead du. corps des
' poissons géle) _
t é'températureff;nale”de”ébnéélatioh
-20° - -25° ¢ ‘ :

~ {environ =T R 98%-66 l‘ééu‘géle)

Fig. 15 Courbe de congélation
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Point de cohgélaiiqn de 1'eau dﬁ‘corps des pbisédﬁ&n

§ f

Espéce Point de congélation ° C) ! Espécs BE Point de congélation (°C}
carpe’ SRS _ . Purbot’ -1,3
Grenouille o i -Q;S : % SR Bonite ﬁ: -2,0
Sardine . -1,8 | o Thon SRR 1,3
Anguille 1,95 Sériole -1,2
Cabillaud : | —1}0 : Huitre —2,0
Fl&tan »0,9' :' . | Bérevisse -2,0
Limande C-L,95 0 Chair de -L,0

baleine

Poisson -0,5

d'eau

douce

(2) Dispositifs de bonééiétiéh
“Enﬂégﬁézél ‘iés refrlgerateurs sont utlllsés pour refrlgerer ou
congeler les 901ssons. Comme 11 a ete decrlt a 1'article précédent des
dlSpOSltlfS de tuyauterle de refrlqeratlon, les réfrlgerateurs se
composent d'u; Eompresseur, d un condenseur, d'une valve; d'expans1on
et d un evapdrateur;; Ce dlSpOSltlf réfrlgere et congéle en utilisant
le caractére’ du refrigerant lquLde qu1 01rcu1e dans le tuyau de

réfrlgératlon ‘et qu1 prend autours la chaleur. 1atentp d'évaporation

‘en se vapor1sant dans 1 évaporateur.
(1) biSpositifs réfrigérant

Les'dispOsitifé"feffigéfant'sé divisént en type direct et en

typé”soiﬂtibﬁ de sel.
a) Type tuyauterie de réfrigération par expansion directe

‘La solulion réfrigérante qui est passé par la valve d'expansion
se dilate directement dans la tuyauterie de la cale aux poissons

et se changé en gaz.
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e ro

R S R A

7: tuyauterie de réfrigération (&vaporateur)
8: valve d'expansion . _ 9: compresseur

10: condenseur

Fig. 16 Type a tuyauterie de réfrigération par

expansion directe
b) . Type refroidisseur de l'air par expansion directe

L'air refroidi dans l'évaporateur circule dans la cale aux

poissons & 1'aide d'un ventilateur.

-
-~
-
-—
-

-
NN

ORI,

12: refroidisseur de l'atmosphare 13: conduit _
14: ventilateur _ 15: valve d'expansion

16: compresseur : - 17: condenseur

Fig. 17 Type refroidisseur de l'atmosphére par

expansion directe
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19:
21:
23:
25:

c).

PR
Fos

{

Type tuyauterie de yéfrigération par expansion indirecte

La solution de la cale aux poissons qu'elle refroidit. -

refroidisseur dé 1'atmosphére ~ 20: conduit

ventiléLeur de;Sgl‘ Do . 22: refroidisseur de la solution
pompé de 14 solution de sel - - 2@} valve'd'expéhsion
compresseur - i """ 26: condenseur .

Figf 18 Type tuyautgrie:de réfrigération par expansion

d)

indirecte
Type refroidisseur de l'atmosphére pay expansion indirecte

L'air refroidi'par ja solution de sel circule dans la cale a

poissons & 1'aide d'un ventilateur.

Parmi_Ces 4_§ypes, a} et c} éont les plus atilisés dans les
cales 5 pdiésdns. En compéraisbn du type & expénsion direct
par rapporbk au typeé a eipansion indirecte, les avantages et
les inconvénients du type a expansion directe sont les

suivants:
1) Le dispositif peﬁt‘étré de petite dimension, car la pompe
et le refroidisseur de la solution de sel ne sont pas

‘négessaires.

2) Lféffiéacité est meilleure, car la sqlutibn de sel n'est pas

utilisde.

3} Une grande quantité de réfrigérant est nécessaire.
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(2}

28:
29:
30:
31:
32:
33:

4) - La.givre se forme facilement et le déblayage de la qivré

est difficite.
5) - L'infiltration du réfrigérant-a l'intérieur de la cale &
poissons est a craindre. '

6) La- température de l'inéériéur de la Qale a4 poissons s'éléve

rapidement aprés 1'arrét de la marche du dispositif.

EBZ

;;ZEE&HZZ?ZEE%
¢ ¥
z A

.'/- .
é f. i
£ )
1 g .

tuyauterié de la solulion de sel
refroidisseur de la solution de sel
pompe de la solution de sel

valve d'expansion

compresseuf. |

congdenseur

Fig. 19 Type refr01dlsseur de l'atmosphere parix&

expansion 1ndlrecte

Dispositifs de congélation

a}

Dispositif de congélation atmosphéfiQue

M&thode de congélation en faisant cbngeierlles poissons mis
sur des plateaux de fer galvanisé (plateadx de congélation)
poses sur des etageres de refrlgeratlon installées a 1’inté—
rieur de l'armoire de congdlation dont l'atm03phere est de
-25° a -30° C, mais le rendement n est pas bon. Comme la
structure de ce dispositif éest simple, celui-ci est employé

couramnent dans des installations terrestres,
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37:
38:

39: v

41:
42
43:

"

4’5:
47

b) Dispositif de'coﬁgé1a£1oﬁ de type i courant d'air

- Comme l'atmosphére reste 1mmob11e a l‘1ntér1eur de 1a cale a
poxssons avec le dlSpOSLtlf de congélatlon atmospherique, la

_ congélatlon demande un long temps. Ce temps est réduit en

. falsant 01rcu1er 1 atmosphere reerQerée a —35° ~ -45% Cc a

1 alde d'un ventllateur.

REtagdre en tuyénrréfrigérant

R S
f‘ -'_—"_"_"
r—‘" |

prOJectlon de courant d‘alr froid

bob1ne de’ refrlgeratlon (dlSpOSltlf de genératxon de courant

'd alr fr01d)

ventllateur IR 40: moteur électrlque

_evacuat1on de 1 atmosphére fr01de

plaques de modlflcat1on de direction du courant d'air
table & roulettes : 44 : étageres
poiséons congelés 46: armoire de congélation

isolation thermigue

Fig. 21 Dispositif de congélatioh de type & courant d'air
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¢} Dispositif de congélation de tYpe_é_sémi4courant d’air

Cette méthode est employee surtout, dans les bateaux de grande
péche au 1alge des thons ‘ Un, ventllateur flxé al interleur
de la chambre de congélatlon atmospherlque falt 01rcu1er

3! atmosphere. Le dlSpOSltlf est constru1t dans le but de

congeler & environ - 60° C.

49: plagues de modification de direction du cOufant_d'éir

50: tuyau de plafond . 51: ventilateur

52: cloison ' 53: dirigeurs multiples d'orientations
muLtiPIES du courant dtair

54: tuyau des édtagéres ) 55: isblatiﬁn ihe}miqUe

56 : moteur électrique | N T

57: Cas d'envoi de couwrant d'alr an tuyau de piafbnd

58: tuyau de plafond ' '59: tuyau dés détagéres

60: ventilateur . 61: moteur electrlque

62: moteur élect;ique _ . Gj: ventllateur o
64: isolatioﬁ thermique 65: plaques de mod1flcat10n de

dlrectlon du courant d axr

66: Cas d'env01 du courant d'a1r au tuyau des etageres

Fig. 22 Dispositif de éongélatibh t?pe semi-courant d'air
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d)} Dispositif de congélation type réservoirs plats

lLes platpéqxlfbhtenént 1ES.POi$$0ﬂS sont insérés entre une
dizaine de.cajsées_plates carrées'apﬁeléeé Jrésérvoirs plats"
.@Qns lesq@eliés circule un réfrigérant on uné solution de sel
pout COngéler les §Oissons. Ce type de aispOSitif est surtout
ut111sé a bord des chaiutlers. C'est ce qu’'on appelle

N "dlSpOSltlf de’ congelatlon rapide™. Ce dlsp051t1f convient
'le micux pour congeler a bord les 901580ns de petltes dimensions
ou les morceaux de’ pOLSsons., La chair des p01ssons découpée en
t;gﬁchés'de 6_cg“d'épgisseu; est congelée en 3 heures en utili-

sant de la solution de sel & environ -25° C.

pilier en spirale o 69: tuyau courbe

valve d'alimentation de solution de sel

. bande & chaine 72: tuyau courbe
produits alimentaires 74: plateaud [en métal)
réservoirs plats
- Fig. 23  Dispositif de COngélatioh de type a réservoirs plats
Cale dux poissons -

{3).

A part la machinerie et la partie d'habitation, la cale a poissons

occupe presque tout le reste d'espace intérieur des bateaux de

- péche, - La cale & poissons est protégée contre la chaleur par des

_matériauxﬂd'isdlation‘thermiQue disposés entre la cale & poissons

et la coque,'}e_fond-du bateau et le pont, pour ¥ maintenir la

. tempdrature basse au,degré demandé.
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Autrefoié, c'etait le charbon de liége qu était surtoutjemployé
comme matériau isolateur thermique. Aujouré'hui, c¢'est la résine
polyurétane cxpansée sur place ou les fibres deé verre qui sont

employées.

A. Frigorifére

Les cales aux poissons des bateaux de pédhe qui ont un‘dispositiff

frigorifique se composent d'une section de congélation et d'une

section de conservation des poissons surgelés.

La section de congelatlon se sub61v1se en chambre de COngéla—
tion et en chambre de préparation de congélatLOn. La‘réfr1~
gération preparatlve et 1e glaqage des p01ssons pour éviter le
desséchement pendant la CODSEIVatLOH est effectuée dans la

chambre dé préparation de congelathn.
B. Glaciére

Méthode de conservation dans la glahé utilisée par les bateaux

de péche qui n'ont pas de diépositif:frigorifique.

Cette méthode de refroidir les captures conservéés dans la cale
utilise la caractéristique de la glace qui, en fondant, emporte
la chaleur latente des choses qui soht_en contact avec elle.
Pour cela, des couches de glace Concassée sont digposées_alfer-

nativement avec les poissons dans la cale.;-Lé traitement est
simple, aucun dlspOSLtlf spécial n'est necessalre, ce gui

perxmet d'économlser les frals a' equ1pement, mais il est diffi-
cile d'égaliser la tempfrature de la cale, celle de la partie
centrale a la tendance de s'dlever. De plus;-la fraicheur des
poissons gqui sont au fond peut se perdré & cause du poi@s des
poissons et de la glace qui sont dessis, ainsi que par le sang

et le mucus qui les souillent.

Lorsque des tuyauvy friqorifiqﬁes sont utiliSés;én méme temps,
1'abaissement excessif de la température peut agglomérer en
bloc les parcelles de glace concassée, ce qui entraine au
contraire 1'&lévation de 1a-£empéfature des poiséohs, et par

conséquence, le phénoméne dit "brdlure de glaée". Autrefois,
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cette méthode dtait adopté par les hateaux de peche au then.

. Elle est emoloyée ‘pour le transport a Courte durée (moins de

20 Jours) dgs p01ssons de taille moyenne ou grande. Comme le

. corps des poissons peut étre'endommagé par la glace concassée,
cette méthode ne convient quere aux 901ssons de petite taille.

Au moment du dechargement, 11 faut concasser la glace qui

'étalt agglomérée en bloc, ce qui denande de grands effors

' supplementalres,

Mod? de charge des captures

La Quaﬁtité de pciséons Qﬁi peuvent &tre chargés dans la cale

’-est;différente suivant la dimension et la fprme de la cale,

lesftechhiques de Chargé,'étc. Elle n'est pas la méme non
plué si les poissons sont emballés ou s'ils sont chargés en

vrac.

a. La capacité permettant de recevoir lés poissons emballés

" est appelée "capacité de charge de ballots".

b. . La . capacité ﬁérmettant de recevoir les poissons en vrac

est appelée “capacité de charge de grains"

autrefois, une tonne équivalait a 40 pieds cubes, mais auwjour-

: d'hui, une tonne métrigque désigne le plus souvent un métre cube.

ke Lorsque des marchandlses sont mis dans ia cale, 1'espace autre

que celu1 qu occupe la carqalson est appel‘ "agpace dégagé” et
est indiqué en pourcentage {3} envers la capacité totale

exprimée en capacité de charge de ballots (voir Tableau II).

Pour_eétimer le volume de la cargaison qui peut étre chargée

dans la calé, on emploie le coefficient d'arrimage {espace

utile de charge) SF:

3
capaCLte de la cale {m~ ou ft Y

SE B poids et tonnes de la cargaison {1 tonne 1 w3 ou 40 ft3)

pour les bateaux de péche, le poids net par métres cubes de

‘poissons chargés est calculé suivant les résultats obtenus

auparavént. C'est ce gqui est appelé "coefficient d'entasse-

ment" {voir Tableau III}.
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Tableau II: Compara1son des espaces dégagés des '

Malchandises ordlnalres et des poissons

Marchandise ordidaire Poisson {y compris les p01ssons

o -y

de carge _ ] _ Fagonnés _
: - Espace - Traitement emballage ) _espace
Emballage et espece dégagé (%) sorte de poisson’ | ' dégagé (%)
articles divers 10 - 20 " caisses - wagonnets  :. 10 - 24
emballés ensemble (caisses de | =
| buis):
boites uniformes 4 - 20 boites de cartons 5 =15
sacs. o - 20 'poissons en_tOnneaux'- 35 - 40
pallots 5 - 20 Thons surgelés en b 20 - 38
vrac ~ :
Tonneaux 15 - 30
Tonneaux en Fer "8 - 25 petits POiSSO“S_ | 10 - 20
surgelés en vrac
Charbon {(en vrac} 0 - 10 petit poisson frals 0 - 10
| en vrac : :
produit non 2 ~ 10 . gros poisson frais 5 - 15
décortiqués : en vrac
(en vrac) '
sel (en vrac) 0. -10 .ﬁiahde de baleine . ';- 0 -8
bais 5 -50 | cube de glace . 10 - 20
minéraux 0 -20 glace concassée o2 -10
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“Pableau IIf:

Charge'en cale de diverses Sortes de Poisson (T/ﬁ3)

sorte de poissons . traitement conservatién coefficient 3
G S i S de charge (T/m™)
hatengs. frais, en v;ac. “en glace o 0,7 - O,B
sardines frais, en vrac . [ - {glace en petite 2,81 - 0.86
_ o quantité) o
scombrésoces ‘| frais, en.vrac en eau et glace 0,78
{samma) ' R ' ' :
scombrésoces | frais, en vrac en glace 0,75
" {sammal} '
nmaquereaux frais, en vrac en glace.. 0,75
sawions salés, en.vrac | salés 0,64 - 0.8
captures”dé _fraié, en - ':en'glacé {sans réfri- 0,37
chalut caisse ‘gération).
captures:de’ . |frais, en " en‘glace {avec réfri- 0,45
chalut - ' calsse | gération) '
én boite en congelés 0,52
carton _
captures de frais, en vrae réfrigéres 12,54 - 0,64
chalut :
‘congelés, en réfrigéres 0,56
vrac
‘¢chair de en boite en congel ée 0,65 ~ 0,7
baleine carton
~¢chair de sélée}.en vrac' salée et entassée 0,7 - 0,8
baleine '
bonites frais, en vrac ~en eau et glace 0,37 - 0,5
bonites 'frais, en vrac en cau de mer réfri- 0,52
: gérée
thons (binnage) frais, en vrac en eau et glace 0,35
thons . 'frais, en vrac en glace {sans y&fri— 0,41
gération) '
thons frais, en vrac en glace {avec réfri- 0,45 - 0,52
' P ' “gération) '
thons congelés en congelés 0,41 - 0,45
vrac '
thons frais, en vrac en ¢au de mer réfri- 0,67
gérée
poissons cn sacs de secs et entassés 1,2 (30 sacs/
pulvérisés 40 kg m3)
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p'antre part, il faut faire attention aux points suivants au
moment de la charge des poissons: '
a. Faire tcujours_Attentidh au GM; a‘lféquilibréde; aux=inclinaisonsji
pour assurer la sécurité de la navigations' '
b. Prendre desﬂmesures.préventives‘cbntre le Qéplacémenﬁ_ﬂes
poissons,'s‘efforéef de réduire 1'influence de la surface

libre de 1'eau mélangée de'qiaée.ﬂ

c. Effectuer l'inspection de la sentine et de 1'appareillage du

" ford de 1la cale.
d. Bien maintenir la capacité de travail de péche

e. Bien conserver la faculté de maintien de fraicheur et de

charge maximale.

f. Slefforcer a réduire les dépenéés et a augﬁenter l'efficacité

de chargement et de déchargement.

6.4.3 Laveuse de poissons

Laveuse de poissons

R

i

Ce dispositif sert & laver les captures des chalutiérs de fond.

s

3ot ek 2

qui sont sovillés de boue et de sable. ‘Aﬁtrefégé} ce travail
Stait fait & la main mais est mainﬁen%ﬁt mécahi;é.::.

II est compos®& d'un tapis roulqﬁt en fil.dé'fér:&faéier-
inexydable et de plusieurs gicléurs qui pquétﬁgnt en_haut'et

en desous du tapis roulant les jets d'eau assez forte

(2,5 - 3,0 kg/cmz). IT y en a de toutes sortes de dimension
adaptés aux besoins des petits batezu2'de'péche a chalut de 90
tonneaux jusqu'a ceux installés sur les grands chalutiers de

plusieurs milliers de tonneaux.
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{1} <Couran t d'ean a pression forte

{?) tapies roulant
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VII METHODE DE PECHE






7.1 RECHERCHE DE PECHERIES

7.1.1 Environnement et node de vie des p01ssons

Source: “Méthode prathue de chalutage“ par WADA

Le fait que leés captures des chalﬁtiers ou de bateau de halage & la main sont
en général plus fructueuses le jour que'la nuit est bien connu. Cepéndant;
‘les poissons qui testenﬁ cachéS‘dans.la.bouE'ou daﬁs.des trous -au fond de la
mey durant le"jouf et qui se:moﬁtrenf'lorSQue la nuit tombe ne sont pas rarés.
et il ¥ en a méme qui sont cathrés en abdndance ia'nuit surtout les pieuvres
et les orevettes qui occupent une qrande place parmi nos captures et les |
chalutlers ae crevettes de I'Amﬁrlque du céntre et du sud n'effectuent presque
pas La péche pendant 1e jour.:: 11 y a aussi des p01ssons qul descendent des
couches d‘eaux supérieures jusqu au fond marin, ot les trichiures de 1‘ouest
de 1'ile Salshuto qu1 occupalent une grande place dans la péche au chalut &

‘1'ouést né pouvalent etre capturés que 1a nuit.

Cépendant; en général, il y.a'be&ﬁc@up.de-poissons de fond qui remontent vers
la surface de la mer, que ce,sdieht'des.pdissons de nature a quitter le fond
ou d‘y’réster, ce qui entraine la diminuﬁion’de,capture lorsque descend la
nuit, 4 quoi’' s'ajoute la dlmlnutlon de l'eff1cac1té de rassemblage des pols-—
sSons par les cordes et les fllets.. Il est blen connu, en effet, que méme .
les po1ssons des pecherles des mérs du nord qui vivent dans des profondeurs'
au-dessous de 500 métres de la surface de 1la mer sont sen31bles aux diffé-
rences de clarte.: Les detecteurs ae p01ssons captent nettement que meéne les
poiéébﬁs de fond tels que les limandes remontent ensémbles yers les couches
moyennes quand la nuit tombe. Léfsﬁu'au drépuSCule, 1.'image netie des bancs
des limandes qul nagent a quelques d1za1nes de métres au—dessus du fond
:marln appara1t sur l'écran, un chalutage de fond de mer ne donne presque
point de’ capture. Le jour, au ¢ontraire, lorsqu aucune image ne se montre
sur 1'écran du détecteur de p01sson3, un chalutage d'une dizaine de minutes
peut ‘donner quelqués dizaines dé tonnes de capture, comme nous en avons fait
l'expérience;'et il n*est’ p01nt douteux que de telles sortes de poissons
(limandes résuke) aient tendance & remonter la nuit prés de la surface de

la'mer.

Comme Je 1'ai dit plus haut, i'efficacité de maniemeént des engins de péche

diminue quand la nuit tombe. Ainsi, le chalutage simple qui se repose
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surtout sur la faculté de.rassehblage des poissons:par les.eordes n'effectue
pas en general les travaux de péche la nuit. Comme l'effet de rassemblage
des polssons decoule pr1nc1palement de la perception v1suelle dés’ poassons,
1teffet s'abaisse con51dérablement aussi quand 1'eau du fond marln est
troublee par des tempetes oun des courants marinsg forts.‘ Lorsqu une tempete
d*hiver ou un typhon souldve 1a boue du fond marin jusqu’ A la eurface de la
" mer, les captures des bateaux de retirage & la main dans 1es pecherles peui
profondes de la.wer de Chine diminuent excesslvement. Il en est de meme
quand le courant de mer en grande marée est rapide.  Dans de tels cas, AL
vaut mieux se déplacer dans des pé&cheries aux eaux plus profondes et plus

limpides,-jusqu'é ce que les cirConstances's'améliOreet.“

La turbrdlté des eaux du fond de la mer prov1ent non seulement de 1a boue,
mais aussi de 1a bourbe de matleres organiques. La quantlté de bourbe
sembleée avoir- rapport au degre de turbldlté en cas d‘agltatlon de l eau dei
mer. Les petltes vagues que le vent forme ‘la surface de la mer a ont
guére d'influence sur le fond marin, mais la houle prodult dee effets sur-
ce dernier et semble apporter, a part 1a turbldlte des. eaux, des change—._
ments . sur 1e compor kement des poissons de- fond . En genéral -quand l'effet
dtagitation de Ll'eau de mer atteint le fond marln, les poissons se dis- .
persent en petits groupes, leur mouvement devient 1rregulier.et 11~eetj

difficile de rencontrer de gros bancs de poissons dans Cesweoﬁditidne;_ﬂ

Les poissons de fond ne sont pas actifs et ne font pas. ordlnairement de _
grande mrgratlon C'est pour eela que les capltalnes de chalutlers attach—
ent une grande importance a l'emplacement des pecherres, et 11 n est pas
rare gque de bonnes péches se repetent dans un meme EﬂdrOLt. Mais si 1'on
observe plus attentlvement les états de peche, on peut volr que le traln )
des captures des poissons de fond n’ est pas tou]ours le meme et que leur .
répartltron se modifie constamment., Toutes sortes de facteurs, tels que 1_
1a reproductlon des poissons, le frai, la recherche de nourriture,_alnSL ;
que des facteurs de l'env1ronnement comue la température de l'eau, le degré
de salinité, la quantlte d'oxygéne dans 1’eau, la maree exercent 1eure in—
fluences et font évoluer les pecheries._ 11 semble que, parmi leS divers
facteurs, ce soient la:tempéreture de 1'eau et la quantité d'qugéne qur

influencent directement le comportement des bancs de poiesone;

I1 parait gue les poissons de fond de mer peu profonde'ont la'fécﬁltéﬁde_ o

-

résister 4 toutes sortes de variations des conditions naturelles, mais cela
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ne;veut pdS'dire,QU'ils'réstent immobilés et, dans un état naturel; ils .
choisissent eux aussi des endroits a la températuré et au degré 'de salinité.
! llS préférent. et ils font d'asseéz grandes ngratlons. Les seiches sont
connue§ par lewr : sen31b1lité aux varlations de température d'eaul Ainsi,
dans les pecherles aux changements fréquents de circonstances comae dans. la
partie nord de la ner d'Oman,.les cas ol la température de l'eau et la. quan-
.t1té d'oxygeme llmltent nettement la répartition des poxssons sont nombreux
. et 11 n est pas rare que les captures dlfferent extrémenent de wart et '
.d'autre de- la llmlte de 2 blocs d'eau de mer, Dans. ce cas, le ddplacement
de la 11m1te entralne tout naturellement le deplacement des pecnerles.

Dlre que les dlspositlfs tels que les detecteurs de bancs .de poissons et
les sonars qu1 permettent de detecter darectenent les bancs de p01ssons
dlspensent de mesurer la- température de 1'eau et la guantité d'oxygene est
une erreur.. o est l'ObSGIVathH dlrecte par de tels dlSpOSltlfS 1iée aux

conditions naturelles qgui permet wne p8che effective.

cii el

Les 901$sons qul font l‘ob]et de chalutage ne font pas de grandes mlqratlons
comme”celles de thons et des bonltes, mals le changement de profondeur ou le
deplédement des cotes au large est assez remarquable. Au nord de la zone
tempéree, les po;ssons s approchent des cotes au printémps gquand 1l'eau du
rlvage ‘devient moins froide et s 0101gnent au large en auvtomné lorsque la
temperature de 1'eau s'abaisse, mais dans la zone tropicale, il n'y a pas
de telles. tendances regulleres, Ce sont l'abaissement de température di
_aux remontées des courants, 1a formatxon de zones manguant ¢&'oxygéne, ou
lés: changements de 31rconstances qui résultent de variations périodiques

ou non de ¢ourants de mer—que condlplonnent surtout l'arrivée ou le départ
dés banés.déipoissons.,,Des conditions lécales comne- 1'augmentation ou la
diﬁinhtibn:de‘l'éaU'des-riviérés qui résultent des pluies aux régions’
intérieuféé auséi'inﬁluencent la sitvation de la péche. La thése que la
quantité“dés éaptﬁrés'de‘@rossesfcrevettes-taish6 de la mer Jaune varie
suivant le volune de l'eau du fleuve Jaune en est un exerple. La connais-—
sance st les renselgnements sur de telles conditions marltlmes servent non
seuiement 4 faire des preV131ons de longue durée, mais aussi & recherchex:

quotid1ennement lgs.pecherles.

'Fn ce qui concerne les rapports de 1 enV1ronncment et du mode de vie des
901ssons, ainsi que 1‘1nfluence de it enV1ronnement sur les péches, les
pecheurs ont acquis un savoir rlche au cours de longues années. Les pré—

tentions douteuses sont nombreuses, mais les opinions ]UStCS fondées sur
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des faits ne le sont pas moins. L'éCart:pfécité de guantité défcdthfes da
i la marde haute et & 1a marée basse peut étré‘ptouvé stétistiQuéﬁenf"avec.
clarté en ce qui concerne aun m01ns 1es pecherles de la may Jaune et des ‘chtes
de 1%est. Mais ce critére ne semble pas étre appllcable n importe ou, et il
se peut gu'une grande modification d'eéngins ou de méthode dé peche soit néga~
tive en cas de son app11cat10n. - pans leS-pecherles oﬂ 1'1n£1uence du c¢ourant
de la mafée est ﬁinime et que ies'couranté de mer ou les éonditiOhs7ﬁatufelles
sont excellentes, la différence de quantlté de capture dﬁe a la narée haute
et 4 la marée basse ést nulle. .En fait; au nord—ouest de 1" Afrlque. dans ‘la
mer de Bdhring ou dans la mer.d'Oran ol les chalutiers ]aponals-travaxlient,
une différence apparente telle que celle de la mer de. chine orientale ne'se .
montre pas. Il parait que les chalutiers de peche ou creVettes du nord de
1'Amérique du sud et ‘'de la mer Interleure font plutot une bonne péche en
marée haute (Surtout au clair de- lune) ‘Les documents anciens rapportent
aussi que les chalutles radlogoniométriques é voiles falsalent de bonnes _
peches en marée haute, les nults de plelne lune. Pour ces bateaux de peche
a v1tesse de remorquage du chalut lente et a hauteur d'ouverture du fllet |

pOStIEIDte, la marée haute ot le chalutage peut s effectuer en s accordant

au courant de marée rapide eta;t peut-étre .une condition de pephe idéale.

La différence dé¢ qﬁantité de capture de joﬁr et de nuit n'est pas'absoiﬁe.?
Les trichiures de 1*fle Saish@i ne se laiSseht,capturer-qﬁéﬁla nuit, tandis
que la péche aux trichiurés des‘cﬁtes de.la Chine Centrale est péu aboﬁdanté
la nuit, Les crevettes de 1' Amérlque Centrale et de l'Amérlque.du Sud sont,
suivant les circonstances maritimes,’ parf01s capturées le Jour, C'est peut—
stre parce que les crevettes sortent sur le fond de mer méme le Jour, a
cause de la turbldlté des ecaux du fond marin. En-tout ¢as, la:turbidlté

et l'efficacité de péche doivent avoir un rappétt-aSSéz étroit, mais i1

nty a pas de moyen de pfoﬂver ce:répport.g Il est vrai qu'en général, les.
poissons ont tendance a quitter le fond marin la nult pour; remonter quelque
peu en haut, et non seulement dans le cas das limandes’ sus"ment1onnées méme
des poigsons qui ont l'air de ne Jamais quitter le fond marin remontent
parfois prés de la surface de la mer., Il y a aussi des exposés de biolo-
gistes qui ont vu des baudroies avaler des oiseaux de mer qui se rEpOSaiEnt
sur la éurface de la mer. La péche des seiches mongo aussi est peu abondante
la nuit, mais serait~ce bien & cause de leur remontée dans la couche moyenne
des eaux il est &vident que la densité des p01ssons qui se répartisseht au

fond de la mer devient peu dense lorsque les poissons remontent vers la
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Cquhé supérieuré des;eaﬁx et se dispersent. Cl'est pour cela qu' en ne peut
espérer. avoir une bonne péche en trainant & l'aveugle un chalut ordlnalre.
T1 seralt peut- etre convenable d'effectuer le chalutage de fond le jour et
pelag1que la. riwit, mais 11 faudralt sans. doute des engins de péche spéc1aux

et des modes de peche approprlés pour cela.

En tout cas, notre connalssance sur le mode de v1e et le comportement des
' p01ssons, 1eur rapport avec, 1 env1ronnement leurs réactions envers les
engine de peche est lo1n d'dtre. sufflsante et parfalte. L'eff1c301té des
'englns et des modes de peche pour les pOlSSODS qui font l’ob3et de peche
est assez douteuse. La peche au chalut est une méthode de péche moderne
mecanlsée a un haut degre, mais il me semble pourtant qu en attachant trop
d'lmportance aux efflcaC1tes mécanlques, 1'attention envers les habitudes

des poissons et les condltlons naturelles soient trop délaissées.
7.1.2 Méthodes de recherches indirectes des pécheries
La définition des pécheries dépend sﬁr’tout"

1) de 1'ec1a1r901ssement des modes de vie des 901ssons qu1 font l'objet

'de peche,
2) de 1fenvir0nnement.de l'ﬁabit&t &qé poissons_et de leur comportement,

3)‘ du'Comportement_des'poissons qui se réveéle par rapport aux stimulations

-intérieures ot extérievres. .

Il est ﬁoséiblé'hinéi de déterminer les=ééchériés en cherchaut le plﬁs grand
dénominateurucohmuh;dés conditions éué—méntibnﬁées. Le mode de répartition
des pOlSSOﬂS dlffere largement suivant les conditions de 1'environnement.
C’est a—dlre que la température et la quallté de 1'eau, la quantlte d‘oxygéne
d11uée, 1a présence ou non de courants, la force des courants; la lumanSLte,
le degre de llmpldlté, la profondeur de l'eau, la quallté du fond marin, le
degré d'abondance de nourrlture sont en rapport avec la repartitlon des

poissons.
Les indices de recherches indirectes des pécheries sont:
1) ta détermination des poissons suivant leur forme
"Péf'ekémple; 1es'poiésdns'3&‘cofp3'fu3elé sé mouvent énergiquement.
Ils consomment dé-l'oxygéne en grande quantité, et {1 est naturel qu'ils

préférent des zones ol l'oxygéne est abondant {des endroits ol le courant
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2)

3

7.1.3 M&thodes de recheérches directes des pééheries

est fort, les environs des caps, la couche supérleure de - l'eau, ete. Y,
et que les limandes et les turbots aiment des endroits’ sableux et les
crevettes, lo houemolle.

La détermihation des pécheries éuivant‘la couleur des corps dés poiséons
Tar exemple, les p01550ns ou dos bleu et au ventre blanc peuvent étre
des 901ssons des couches supérleures des eaux du’ 11ttora1 JIL est pos—

sible de supposer qu "ils aiment assez blen la lumiére et 501ent attlrés

vers elle.

11 y a des cas ou les poissons des couches supérieures des eaux ont le
dos bleu et le ventre de couleur grisatre {IESlbonite_,'pat'é&emple).
En ce qui concerne les rapports de la profondenr et de la'coﬁleur'déS'
poissons, on voit gque leur couleur se change de bleu en vert de vert

en jaune, de jaune en rouge, de rouge en brun et de brun en noir.

Préforences des conditions marltlmes par les pOlSSOnS

a) La temperature des polssons a un ou deux degrés de plus que la temn-
perature ol ils se trouvent a l exception des 901ssons a tempéra"
ture varlable, les différentes sortes de poissons ont chacune une

température qui leur convient.
b) La guantité d‘oxygéne dilué dans l'eau. Dans les zones oi’l'oxygéne
est abondant, les poissons sont évidemment nombreux, et vis versa.
c) FEn ce qui concerne la densité PH, le choix différe éuivgnt les

sortes de poissons, comme ¢'est le cas pour les thons,

A1n51, comme il y a des rapports &troits entre les condltlons marltlmes et
la repartltlon des poissons, il est 90551b1e de’ supposer l'emplacement des

pécheries en examinant les condltlons marltlmes.

Ces méthodes se basent sur la recherché des zones d'eau par des indices
concrets plutdt que sur la recherche d'un environnement appf0ptié. Céia
veut dire gue ce sont des moyens de recherches directes, car il n'y a pas
de certitude que les poissons vivent dans la 2Zone détreminég, méme si-les

conditions sont satisfaisantes. Les moyens utilisés sont les suivants:
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1) Vérification.de la pfésence des poissons ou des indices de leur présence:
a) bonds de poissOns, ) acconpagnément d'oiseaux, c¢) ondulations de
1'cau dues a la présence des poissons, d) fluorescence (dile aux no-
etiluques quand les p01ssons se deplacent), e) détection des p01ssons
par des avions: ou_des:hel;coptexes.

2) " pétection avec des détecteurs’de bancs de poissons ou des sonars.

3) Recherches par des essais de péche.

Les méthodes de détection des bancs de poissons se divisent ainsi en moyens
de 7.1.1 et de 7. 1.2, Dans la pratique, ce Sont des méthodes combinéges

synthéthuement des moyens de 7.1.1, de 7.1.2, -des données obtenues dans

te passé, des expérlences et de 1'instinct qu1 sont utilisges.

7.2  MANOEUVRE DU CHALUT ET MESURES A PRENDRE EN CAS D'ACCIDENT

7.2.1 Manoeuvre du chalut
Source: "M&thode prathue ae chalutage“‘par Kéta WADA
i Fréparatifs dé jetage du chalut
(1) _Vérificatién-de la présence ou de 1'absence d'endroits abimés et véri-

fication dés ﬁointures des grelins,. das brides des branches 4 panncaux

. .ou.autres cordages..
{2) - vérification dé la présénce ou absence d'endroits déchirés des filets,
“dtendroits abimés dés cordes de téte, des cordes de fond et des join-

tures, ainsi gue de perte ou non de flotteurs.
' {3) Vérification de 1'6tat de fermeture correcte ou non de la poche du
~chalut. .
{4) Vérifiéatidn de 1a'disposition correcte ou non des engins de péche,
télié'qu'Qne“mise de bourrelet sur les flotteurs.
{5) Vérification:de la disposition de l'opérateur du treuwil et des autres
opérateurs de pont.

-Le:jetage'du chalut s'effeétue_aprés les vérifications ci-dessus.
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{Procedures for Net casting}

(1)

..... Vérifier si le chalut est bién déployé ou non.

{Procedures for Net Hauling}

(1)

vérifiér successivement en retirant' le chalut, s'il n'y a'pas’
d'endroits abimés aux grelins, aux panneaux, aux bras et.s'il n'y

a pas de flotteurs manguant.

{Procédés de Lancer de Filet}

(1}

{2)

(3)

(4)

(%)

{(6)-

Pendant gque le bateau fait de l'avant a petlte V1tesse en sulvant
une course predetermlnée, le cible de charge attaché al embouChure
du cul du ¢halut est £i1& dans 1'eau a partir ge’ 1a rampe a 1'aide
du palan central des potence en utlllsant un treuil. Le filet
principal et ses ailes sont ensuite tirér'daﬁérl'éau paf'léhf
capacité de résistance hydraulique et sont étalés a l'arrlere

du bateaun. irifier si le chalut est blen déployé ou non.

Les filiéres sont filés tout en relichant le frein a maln du treuil
du_chalut. ' L RN o ffi

Les anneaux métalligues fixés i l'extrémité des'filiééésfét'EES :
funes s'énclencheént avec les'anneéux.métailiqués fixés aux cibise—.
ments des cdbles pendant 4 queue fourchue: des panheauk'de“éﬁalut de
fagon A ce que toute la résistance des engins de péche soit trans-
mise aux deux panneaux de chalut pendus aux chaines de. suspension

des potences.

Les anneaux métalligues des extremltés des funes sont raccordes
aux manilles fixées aux extremltes des chaines de remorquage des
panneaux de chalut. Puis les chainés sont légerement enroulees
sur le treuil de chalut de fagon a ce que les deux panneaux de
chalut soient suspendus par les funes jusqu aux poulles de sommet,

permettant ainsi le reldchement des chainés de suspension.
Les chaines de suspensicn sont déconnectées des paﬁneaﬁx de chalut.

Pendant que le bateau accelére jusqu'a presque attelndre sa VLtesse
maximum, le frein du treu11 de chalut est relaché afin de descendré

les panneaux de chalut dans 1'eau,
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{10y

H (7)‘

{8)

(9

-Puis les funes sont Ellées, mais en freinant le treuil de chalut

- de faqon bloquér les funes de temps en temps et a provoquer

l'écartement des’pahneauxldé chalut par leur résistance A1'eau.

' On répéte 1'opération du stade (7} jusgu'd ce que les funes soient
filées A la longueur approprlée, habituellement 3 fois la pro-
i fondeur de l'eau du terrain de peche {2,5 fois si l'eau est tras
* profonde) .. Néanmoins,: 1a longueur de filage des funes dans 1'eau

'dépend partlcullerement du poids sous 1'eau des panneaux de chalut,

éu dlametxe des funes et de la v1tesse de,chalutage.

Aprés que les funes ont été fildes A la longueur adéquate, le
' trewil’ du chalut est bloqué & i'aide du frein & main. : Si les deux
- funes forment un angle correct,- si elles s'immergent de la méme

- fagon derriére le bateau et si les autres engins de péche sont en

conditions appropriées, le bateau commence & faire de 1'avant dans

la dirgéfiﬁn‘spécifiée a4 la vitesse requiée pour la capture du

_poisson.

Lé remorquage dure environ de 1 3 3 heures.
- varifier- succe551vement ‘en retlrant le chalut, s'il n'y a pas
,d’endr01ts ablnés aux grellns, aux panneaux, aux bras et s'il n'y

“a pas de flotteurs ‘manquant.

(Procédss de Halage du Filét)

(1)

(2)
(3

(4)

,(5)

(6)

Le bateau est amené dans une p051t10n telle que l'arrlere soit

face au vent et aux vagues

Le bateau ralentle 54 vitesse ]usqu a 1 noeud ou moins.

Les deux funes sont enroulees sur le teu11 de chalut.

:Lbfsque'les=panneaux:de'chalut_atteingnent les poulies de sommetb

des potences, le treuil de chalut est freiné.

Les chaines de suspension sont accroches aux panneaux de chalut
et les deux funes sont 1égérement fildas de¢ fagon & ce que tout
le poids dés panneaux de chalut pnlsse porter complétement sur

les chaines de SuspenSlOD.

Les manilles des chaines de rémorqudge des panneaux de chalut sont

déconnectées des anneaux fixés aux extrémités des funes.
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Lorsque le réste des funes et les deux filiéres sont complétemént

-enroulés et que les alles du filet atteignent les poulles de sommet

des, potences, le treuil de chalut- est frelné‘_

‘Deux extrémxtés de céble attachées aun tambour central. du.treunil de

chalut sont accrochees aux deux extremltes et pendant que les funes

sont fllées aprés avoir relaché le frein du treu11 de chalut et

- inversé les tambours, les ‘deux cables sont,tlrés afin.de_haler les

ailes et le filet principél paf dessus ila rampe-sur-le,pOnt;

Lorsque les ailes atteignent le treuil delchaidt;7la'battie du filet

au sommet de la_raﬁpé est mise ‘en tas et une estrdpe:y;BStjéttachéé

- . afin de haler'éuccessivement le filet ﬁrincipal'resténtTé-liaide '

(10)

(11}'

{L)
(2)
(3}
(4)
(5)

d'un treuil de sexvice (bien que celé dépende de 1d taile du filet

et du bateau, le fllet pr1nc1pal est. généralement halér: a bord en

'3 ou 5 étapes)

fe cul du chalut est ensulte levé par wn cable passé dans le palan
attache au mat de levage arriére pour le VLder de ‘SOR contenu sur

le pont ou sur le deuxiéme pont (aprés que la descente de pont_a1

étd hydrauvliquement ouverte) si.le bateau est & double—pont.

La pécﬁe est tride séloﬁhles-éépéées‘ét la ﬁaillé, Iaﬁéé“émballée

et glacée sur le pont en zinc avant d'dtre stockée dans la cale &

poisson.

Funes enroulées et panneaux de chalut atteignant les potences.
Filiéres embobinées et ailes atteignant le treuwill Qefchalut._
Filet pr1n01pa1 halé bord du bateau. | .
Cul du chalut hale a bord du bateau '

Le cul du chalut suspendu au mat de levage arridre pour le
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Fig. 1;"111hsffa£ien éu Lancer du Fllet a partlr ‘a'un Chalutler Arriére

(Source: "Méthodes de péche au Chalut"'par Wada)
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Fig. 2: Illustration du Hilage du Filet & Bord d'un Chalutier Arriére
(Source: "M&thodes de Péche au C_hali;t'; par Wada) '
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7.2‘2€_DispOsitibns 3 prendre én cas d'accidents au cours du jetage, du
remorquage et du retirage du chalut
1.° Dispositions & prendre en cas d'accidents au cours du jetage du chalut
{1} Sortes d'accidents:
A. Panne du treuil de ghalﬁt
.. 3,::A¢cidept en cas de mdnipulation des cordes
C. Déchifure'dﬁ'filet'ou‘sectién des cordes dies 3 l'accrochage a des
- saillies sur le pont.
D. Dééhifure_du filet ou section des cordes dfles a une rarche trop
~ “rapide du 'bateau au moment du- jetage du chalut.
E. Emmélement dérectueux du filet
(2) Uispositiong_é_prendre:
pans lés_éas de=A5§ E, 1e'plus-imp0rtant est d'arréter immédiatement
1a marche du bateau.:
" ‘A, Panne du treuil de chalut
_Rédupérélees pngins_d?;ﬁéche_eﬂ emplbyant un cabestan ou un treuil,
aprds avoir arrété la matche_dh bateav.
B. Effectuer la vérification aprés avoir arrété la marche du bateau.
- Commele réglage des ¢ordes n'ést pas nécessaire au jetage du
chalut, faire immédiatement la réparation iteffectuer aprés le

jetage du chalut. Dans le cas d'impossibiiité de ré&paration,

prendre la mesure d'urgence suivante

it A1)

(Ve

——n ——m
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2.

(L)

Arxéter la maxche et effectuer la réparation'
Idem

Les causes d'emmélement des panneaux sonl une vitesse insuffisante
du bateau, la rupture des martinets des panneaux ou des bras, une

erreur ‘de manoeuvre du treuil, etc,

Arreter immédiatement le moteur, rameneyr 1es panneaux ]usqu'a
1'arriére, vérifier l'état a'émmélenent et dégager. .D?ordlnalre,
suspendre a l'arridre un dés panneaux et déméler31a<pattie emmélee,
ou bien ramener sur le pont, s'il le:faut,'les-2'pénheauk de ré-
sistance et déméler. '

Dans le cas de rupture des bras ou des banderoles des pdnneaux,
effectuer la réparation aprés avoir ramenéd le chalut sur ie hafeau
en le retirant par la partie intaéte.::. ' |

Le mieux est de démdler la partie emmélée aprés avoir rameénd le'
chalut sur le bateau.. Il-est.parfqis;possible;de remettre le
chalut en bon &tat en enroulant ét déroulant lés Qrelin?nde gauche
et de droite, mais ce moyen est peu recommandé .Pour'effectuér sur
le pont la remise en bon Stat d'un filet trés embrou1llé, l'opéra—
tion peut se faire rapidement én la suspendant peu ‘& peu ‘et en

commengant par la poche du chalut.

Dispositions & prendre en cas d'accidents pendant le remworguage du

chalut

Sortes d'accidents::

A.
B.

C.

aAccrochage de la porﬁe des pannéaux a_deé obstécleé de fond de mer.
Accrochage du chalut 4 des obstacles de fond de mer.

béchirement du chalut par des obstacles de fond de mer.

Perte du chalut a cause d'obstacles de fonﬁ de mer.

Rupture des cordes de tralnage.;_ ‘ :

Rupture des bras ou des banderoies des panneaux.

Emmé&lement mutuel des panneaux.

Perte des panneaux,

Renversement de la porte des panneaux.
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(2)

Dispositions a prendre:

En ce qui.concerne A ét B, les phénoménes suivants permettent de savoir

".la cause et la disposition i prendre,

a) ‘Le bateau s'arréte, bien qu'il soit en train de chaluter.

:b) La tension des cordes qui trainent le chalut devient forte et

__celieééci se moﬁtfentatoutes tendues.

c¢)  Les Cofdes qui trainent le chalut regoivent un choc violent.

) Uné_ﬁelcordes'ou tes 2 cordes qui trainent le chalut se détendent

brusquemeht aprés avoir regu un choc violent (Dans ce cas, le
" grelin, la‘bride ou la banderole du ¢dlé détendu est'cOupé).
Dans le'cas de a) ou de b), arréter immédiatement la marché du bateau

et enrouler les 2 cordes tant que possible.’ Si une des cordes se tend

r-fortement et ne peut plus’ etre gulndee, la détendre un peu et continuer
“de gulnder l'autre COLde.f Ii est presque toujours possible de dégager

:ainsi la partle accrdchee 8'il n'est pourtant pas pOSsible dé dégager

la partle accrochée, répéter 4 tour de r6le 1'enroulagé et le déroulage

des cordes de droxte et de gauche. Lbfsqu'ilkest encore impossible de

_dégager le chalut falre tourner la proue du bateau vers le sens con-

'tralre ‘en détendant les cordes qu1 trainent le chalut, gulnder les

grellns en faisant marcher le bateau a vitesse lente. Si le chalut

- ne séjdécroche pas aprés avoir guindé autant que possible les 2 cordes,
- serrer  fortement les freins des treuils; faire avancer le bateau & toute

: vitesse {en maihteﬁaﬁt toujours‘la'proue dans le séns contraire).

Dans le cas de C, effectuer la reparatlon sur 1e pont ou remplacer le

chalut par un autre. -

. Dans le cas de D, essayer de récuperer le chalut en tralnant le dis-

positif c;ndessous_dans les endro;ts ob le chalut peut se trouver.
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pans le cas de E et de F, la cause de la ruptore est, soit un 6bstaclé
de fond de.mer, soit un. choc ou un @éséquilibre de la forée de.re—
morguage du chalut dii aux vagues par mauﬁais temps, soit. une coupure
ou une usure de la corde. “Retirer le chalﬁt_en-gﬁindant‘léﬁ¢0rde
intacte. Lorsque les 2 cordes se sont rompues, éffectuerrébmme dans

le cas de D.
pans le cas de G, faire comme dans le cas précédent.

Dans le cas de H, trainer le'chalut oun- le panneau a perd;e, car il ¥

a une possibilité de la récupérer ainsi.

Dans le cas de H qui arrive par une. cause semblable et.qui se signale
soit par un ébranlement du haut en bas ou par la déféhte'dé ta corde
de trainage du chalut, soit par l'impoésibilité_d?ouverture d‘écarte—
ment du grelin du c6té renversé., Guinder les cordes de trainage du
chalut jusqu'd ce que des panﬁeaux reviehne'é ia”poupe. S'il A'Y a
pas d'anomalie au filet, aux martinets et aux panneaﬁx,'jetér.de.
nouveau le chatut dans 1'eau. $i ¢'est seulement un panneau gui s'est
renversé et que le filet et les bras ne‘préseﬁteﬁt aucune anomalie,

il se peut que la remise en bon état S;Effectue en guihdant rapidement
de 10 a 30 m la corde de trainage du chalut du cdté renversé. Lorsque
1'ordre est rétabli, régler lentement la longueur des grelins de gauche

et de droite.
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